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\. m'sz müveit világot mozgásba 
. .. azok a bányaszerencsét iensegi-k.

• •'■veknek. fájdalom, annyi magyar
■ -i tt áldozatul. Az elpusztult 

,,... aaik után sokan maradiak oz.ve- 
„v.n , - ,-ván. Ezeken kívánt segíteni 

, -lkai magyarság is. a magyar 
hormain" is. A magyar kormány hat- 

dollárt küldött, az amerikai ma­
ja,k -pedig szegénységük daezára te- 

. ii.:rokkái adlak azoknak, akik még 
a g, -nyebbek.
^ ,::irn Bornemissza (inain ur pitls- 

_i ii'imyar konzul, akinek kezébe 
|i.i; ieiéve a kormány által beküldőit 
I, • ./.,•! dollár, a new yorki magyar s,-- 
._..... _ \!, 1 es az Am.M-ikai Magyar Nép 
szava állal gyűjtött pénz, kijelentette. 
I,.,,.. . a,agaévá teszi az özvegyek és ár­
vák ügyét, bogy a báayatársnlaitál 

ea minden rendelkezésére nllo 
. v z/.id megvédi a kárvallottak érde­

keit.
Borai in issza konzul urnák els,i tevn- 

,i je az volt. hogy a >/ragyar kormány 
által küldött, amerikai magyarok- által 
osszerakotr, magyarok felsegélyezésere 
küldött es összerakott pe-uzeket aladt<t 
az amiül amerileii segelybizott.súgnak. 
Rosszul eseti v>.t látnunk, de elvégre 
megnyugodtunk Emir, mert úgy Tud­
tuk és úgy voltunk meggyőződve, bogy 
Bornemissza báró mni/i/ar ember, m"- 
í/i/iii konzul, aki bizonyára ezzel a kissé 
sa ja. sá gos .d ja rasa va 1 is a niagvai éide- 
ki-ket akarja szem előtt tartani.

Megnx ugodi mik !loriiemissza naV , 
ej járású ban és vártuk a további fejle­
ményeké:. Türelmesen vártuk, hogy 
mikor fog Bornemissza harci konzul ur

, ,L .',!. lmgy mily • • ■• ,,
üvei telje silette kötelességet, mily mo­
dem váltotta be adott szavát, miképp 
védte meg a magyar özvegyek és árvák 
érdekeit a bányatársulatokkal szentben.

Bornemissza báró ur hallgatott. Meg­
szólalt azonban a PonnelsriUen a ma- 

var árvák és özvegyek érdekednek 
un-gvédésérc alakult bizottság, amely 
heküldie hozzánk márezius huszonket- 
te-elikén megtartott üléséről felvett jegy­
zőkönyvét :

Ez a jegyzőkönyv a lobbid; között a 
következeiket tartalmazza:

Ezután Pogány Béla. a bizottság jegyzője 
tette meg jelentését ama küldetésének ered- 
ményéröl, amelyben ő Béres Lajossal együtt a 
legutóbbi gyűlésnek utasítására a pittsburgi 
magyar-osztrák konzulátusnál f. hó 21-én járt. 
Báró Bornemissza Gyula pittsburgi cs. és kir. 
■nagyar-osztrák konzul az említett küldöttség­
nek kijelentette, hogy ami az özvegyek kártérí­
tési igényeit illeti, ő már megpróbálta a Pitts­
burg Coal Co.-t rávenni arra. hogy úgy az ett- 
Ievő, valamint az otthon levő hátramaradottak­
nak — a per elkerülésével — adjon valamelyes 
kárpótlást elveszett kenyérkeresőjükért. Azon­
ban a bányatársulat azt adta válaszul, hogy ó 
belemenni ebbe nem fog. mert ö a pertől sem 
fél. mivel nem hibás. ENNÉLFOGVA A KON­
ZULÁTUS EBBEN A DOLOGBAN TOVÁBBI 
LÉPÉSEKET TENNI NEM HAJLANDÓ. Azt 

kieszközölte a Companynál, hogy az özve-
• két jelenlegi lakhelyükön a jövő április

- meghagyják, sőt a társulat ingyen hajó-
fog nekik adni a New York Fiumei vo- 

!:;r I s lehet, hogy a temetési költségeket is ki­
rí. de hogy ha a bányatársulat azt látja. 

. az özvegyek perelni akarnak, ezen most 
itett kedvezményeket is meg fogja vonni. 

Arra a kérdésre, hogy a konzulátus egy eset­
leges per esetén átengedné-e ügyvédiét. a 
konzulátus vezetője kijelentette, hogy a konzu- 
iátusnak tulajdonképpeni fizetett üg/vé je 
nincs, hanem van egy ügyvéd, akivel a konzu- 
rátus esetröl-esetre dolgoztat, ö ennek már meg 
mutatta a coroneri nyomozat adatait s ezen 
ügyvéd kijelentette, hogy ö ezt a pert nem va 
ialr.á el. Pogány Béla azon megjegyze»ere 
hogy hajmeresztő dolog még csak el is gon 
ni azt. hogy ennyi magyar özvegy és árva 
elvesztett családapáért semmi kárpótlást 
nyerjen, csupán a jótékonyság centjeit és eg> 
hajójegyet, mig ugyancsak a bányában elpusz 
tűit amerikai fire-boss özvegye a banyatarsu- 
lattól már eddig 3000 dollárt és félévi fize es 
kacctt kárpótlásul, a KONZULÁTUS °
JE KIJELENTETTE, HOGY EZ TÉNY 
HAJMERESZTŐ DOLOG, DE ő NEM SEG 

HÉT RAJTA.

Ezen jegyzőkönyvid magyarságnak 
tekinti*! v**s és dté! h-níiS lliegbizliató 
tagjai Ívták alá. K jegyzőkönyv és n 
feMUiidib ielézi'M kivi,unt alapján, mi kö­
tele séginnlasztá'.'i!Í vádeiltuk Boriiéul 
issza báró urat. Tettük ezt ama nagy 
kötelességünk tuelalában. amelylvel 
mini magyar lap Aiperika magyarsága 
érileke-iiiek tavtozunk. Tettük, mert 
szívesed,ben lemondunk a nagykövettel 
és a konzulokkal való parolazasróL 
mint az amerikai magyarság érdekéinél; 
megvédéséről.

S mit tett ezzed sztMitben Hnnnin-. 
issza báró ur? M EGYÉDELMEZTETI 
MACÁT AZ „AMERIKAI MAGYAR 
NÉPSZAVA" ÁLTAL.

Ifi-lyesen tette. Me-rt lm Bornem­
issza báró érzi és tmlja, hogy a vadakra 
nem szolgált rá. hogy kötelességét hi- 
veu és legjobb tuelasa szerint teljesítet­
te, az ellenérvek felsorolásával vissza 
kell utasítania a vállat, r4 ha a baro 
ur ÉRVEKKEL megsemmisíti a con- 
m-lsvillei jegyzőkönyvben ellenie felho­
zott vállaltat, a Bevándorló maga siti- 
tett volna elégtételt adni a pittsburgi 
konzulnak a meghurezoltatásokért.

Mit t(>sz azonban az Amerikai Ma­
gyar \vpszara. mely nyilván fizetett 
közlönye- a külképviseletnek? Mii tesz 
ez a magyar lap. mely szintén gyűjtött 
magvar munkásoktól a magyar özve­
gyek és árvák javára

Azt feszi, hogv ahelyett. bogi kimu­
tatná. mikéjip a connelsvillei jegiz:- 
könwnidv Bornemissza arra vonatkozó 
tételei nem fedednek meg a vaiosagm.,.. 
szokott modorában nekiront a Lcien- 
dorló szerkesztőjének s azt nw 
Ueju'v ..a iis:?issi aes amerikai sain'.hái. 
állást kell foglalni a doktor-szerkesztj 
kimhműixai ellen, lm azt nem akarjak, 
hogy igazán osztrák konzulokat /, hlile 
)iek a unalmukra."

Mi a nevezett lappal régi kijelenté­
sünkhöz híven polémiába nem bocsát­
kozunk. Me-rt ott. ahol nem lehet ér­
veikkel küzdeni: a tollharcz nem válhat 
dicsőségünkre*.

Horm in/.s-.s--í/ urat azonban szívből 
sajnáljuk. Sajnáljuk a \<*<l<dem tolv- 
tán. amedyben részesült.

Ez őszinte- sajnálkozás daezára azon 
ban mégis ki ke-ll je-le-nie-nünk, bogi 
mimladdig. amig a konzul ur mi-g nem 
ezáfolja a vonm-lsville-i jegyzőkönyvnek 
edlene irányuló kitételeit, rajta tapad 
i, vád. hogy a hivatalos kötelességét 
nem teljesítette, hogy lábbal tiporta 
Amerikában özvegységre- jutott magyar 
asszonvoknak. elárvult magiar gvu- 
nii-kekiiek érdi-keit. Ennél botrányo­
sabban pedig se-mmine-mü magyarfalo 
osztrák konzul in-m járhatott volna el. 
fis az is szent igaz. hogy hánm-lvik osz­
trák konzul, ha irodájából német 
nyelvű irat ment volna egy magyar egv- 
lethe-z s i-zt szőváteszik, talált volna 
egy-két szót a mentségre. Borni-missza 
m ni inni konzul m-m érdemesítette erre 
n nyoli ze-zer magyar emherhől álló ma- 
gvar X ei-hovav-Lgi le-te-t.

Siiif/er Milláin.

1 ,rtém-iében (gyedül álló esemény. A 
fiineme-sség. a í papo . a jiolitika. a lü­
de, mány és a művészéi fejei az emberek 
megszá m 1 á' 1 iá I a I lan ezreivel egyesü!- 
tek. hogy a fiatal párnák bevonnlásá* 
ne-mzeti ünnepnappá avassák. Már a 
kora reggeli lírákban nagy tüntetések 
tárgva volt a tiaial j- er, mikor Becsből 
elindulva a magyar hatart átlépte, öt­
száz valódi lótok,-íjból álló bandérium 
'"ágtntott a vonat elv. A síneket fel- 
..-e-diék s a grófi pá.-t kivitték a szalon- 
korsiból, ezt ]iceiig. taii'el osztrák ler- 
mek, felgyújtották. Azután kaszákból 
és viisvillákböl készült eiiadalkapim áí 
elvitték ő,t Pozsonyba, j Pozsonyt a kül­
földön Pre-ssburg n -v alatt ismerik. 
Ne-mzeti ünnepei; alkalmával a város 
lakosainak annyi paprika! kell enni. 
hogy a beszédtől egyáltalán, de különö­
sen a német beszédi-d edmegy a ked­
vük.] Pozsonyban a fiatal grófné risz- 
te-letéri- unti/a-nii• kot renele-zte-k, majd 
(,erv diszporcziii gulyással kínáltuk meg, 
amelyben a papi-irat !><> nn-gyebol ossz. - 
hordott agvagfiilildi-r hamisitották. Po- 
zsonylól 1 íueliipe-slíg amerikai kivan- 
e tor led; képezték a sorfalat, akik egy dol­
lár öt ven i-entnyi napielijal kaptak ame­
rikai ],éiizbi-n. Ti'dib órai késéssel dél­
utáni két órakor 1 ludapestre érkeztek. 
Az inelóházhan a városi képvisel ,k és az 
egvliázfe-jedi-liiii-k történelmi öröm- 
tám-zvzal üílvözöhe-ő grófnet. A fő­
polgármester gyújtó beszéd kiséretébe-n 
átnyújtotta a grofuemd; a eliszpolgár- 
ságáról szóló okh*v(‘]e1' es a 1- - es szék­
város adósságairól szóló lajstromot. -V 
fönemesség hölgyei szívélyes öleléssel 
üdvözölték a fiatal grófnét. Ez ölelé­
sek oly he-nsők voltak, hni/ij minden öle 
/,:.s ii/án • inaid ■ : litiéinántin/akéket. 
majd aj fiilbernlot. majd uj kar/icre- 
e.zet. i'ni/i! lil ái keik H e nrófnéiiak ma 
i/álioz renei."

De nem akarjuk dytatni a német 
"lá’p Holranyos <zeiifüiesi;r-eiesev. ,•el­
adása itie'*a egy tovaabi hasabra terjeel- 
ne.

Csak azon tiiiiediink most. vájjon 
akad-e egy markos magyar legény, aki 
a ll- North William <inrl alatt készülő 
német ..Herold" sze-i-kesztojét megta­
nítja becsületre?

STEUBEN VIILE ÉS KÖRNYÉKE.

NÉM E f SZELLEMESKEDÉS.

Híradás Széeliem/iék nir(/érkez< st rol 
Budapesten.

A new yorki ..Herold- ‘ezimü német 
estilap a szombati kiadásában szelli'- 
meskedik. Bennünket magyarokat akar 
kignnvolni. amikor Széchenyi es X an- 
derbilt Gladvs Magyarországba való 
érkezéséről a következő, hírrel sz.-mte- 

lenkcdib olvasói elé:
..Budapest, április 3. A tegnapi nap. 

amelyen Széchenyi László gróf fiatal 
amerikai nejével bevonult, a f-evaros

Szaporodik a ntankanelkiHi mai/i/nrok 
száma. _

Az Ohio állambeli StenhenriUeról ír­
ja levelezőink: Mint Ghio alkun terüle­
tén általában, ngv Steubenville es keir- 
nyékén is a h-gmostohabbak a munka­
viszonyok.

Honfitársaink százai már hónapok 
óta vannak munka nélkül s azon gyá­
ruk is. amelyek pár hét előtt felvetted; 
az üzemet, amilyen a steubcnvillei La 
Belle hon Works, re-gi munkásaiknak 
csupán egy bar inadat, foglalkoztathat­
juk.

A munkásuép csiiggete-gségf- leirha- 
tatlan. ilini/o -Itinclion. ahol a < nme. 
,/ie Slec] <'o.-nak vannak hatalmas gyá­
rai. egészben lezárva. Kivételt egyedül 
Mari insfcrri/ és Bridgeport képeznék. 
Az előbbi helyen a Lauglilin Tin Plate 
Po., az utóbbin pedig az Lina Standard 
gyárai vannak mérsékelt tizemben.

Ami a bányatelepeket illeti, a Beván­
dorló már megírta, hogy az l nio köte­
lékébe tartozó bányászok április else­
jén kimondták a sztrájkot, mivel ez ál­
lamban az uj egyezség a banyatársula­
tok és a bányász-szövetkezet közt még 
nem jött létre.

Azon honfitársaink, akiknek megta­
karított pénzecskéjét még nem emész­
tette fel teljesen a sok hónapos mun- 
kátlanság, még mindig sietnek vissza 
a jelenleg szintén mi jóval sem kecseg­
tető óhazába. Akik pedig nincsenek 
ebben a helyzetben, Messiásként várják 
a „president“-választást, mint amitől 
minden nyomorúságuk megváltását 
várják.

A ..H' rá • .7'ij7ó“-nak mávi-ziii< 31-é:i 
kelti-ze-Tl száaaílian ...1 rossz tett átka" 
rziniü ve-z.ér*-zikkbi-n fuglallvozinuk e 
Kassai Hírlap e g\ i zikkeve*], anii-lybcu 
nove-z tt lapyizon jianaszko lik. Ilim. 
Abaiijme-gM'-be-n a i>.mszl:ivök iiie-nny,- 
!-,- gav.' v iáiké, Inak.

E e-v.ikkünkr-- v-maikozólag ve-<<zü',; 
,'(,-■ 1-e'ivke-z.ői luvi-lci. ame-lyei a ka­

sai hatóságiik. :: magyar kormány é- 
ma-gya" h -re-ze-g'ii-imá< liav-laiébe- a jánl 
lünk :

\ r ír )'(., ! , ' as. April's .‘Pán. A ."
‘ ii .'tor ! nauvra■ -sült sz-rki-szl' 
hipja b-gii! Wilii számában a Kassai II o 
lap márezius 1 t-iki czikkéval foglalko­
zik s mint min len magyar missziót tel­
jesítő önzetlen hazafi, nem annyira a 
pánsz'áv i'zidni■•ke:; mint 'nkaiib a ha­
zai nemtörődömségen boíránkozil; meg.

Sok ezerre me-liői intés, kérés indult 
a hosszú e-x'cke-n ár inin-n Ani(-ril;ál;-M 
útnak hazafelé az inléz- Iv.rókliőiz, d, 
minden tigyedmezi -lés Írott mulaszt 
maradt mindez ide ig.

Ez a nénitö- dömség vitte yakniei-'V-'- 
gnklii-n odáig a b-lkr-t l<"i üzér.-kel. lm - 
most már szabadon operainak az abu- 
uji. javarészükben magyarul is beszélő, 
lót atyafiak között.

A ..Kassai Hírlap" nem találta azon­
ban fe-ién a szöget. Ha ioblian ne-zetl 
volna nem SZÉI.IEL, hanem KöRi'L. 
hamarosan látta vdna. hogy Kassa rá 
ros sziréhrn egy magyar kenyéren elhí­
zol I. mórra is cseh eredetű pánszlnr 
léirsasáa IpírétzdáIkodik.

X „ 1/észáros-utrzni" szemlénél bizo­
nyára megakadna a szi-me e-g.v hatal­
mas é])ületen. amelyben a ])ánszla' 
maszbi'-of ne-im-sak kofwasztbtk. ele 
azt meg i' e-1 étik --gy par aha- kes- u 
polgárral.

X'alamive-1 alaposabb nu-gfigyelés 
mellett a Kassai Hírlap eszre-venne azi 
is. Im'gv abban a bősze,rkuitykonvliahan 
az fist.körül sok borotxáltl;é]iü es le-jii.- 
idegen és inagyargyülölő, ..atna" forgo­
lódik. akiknek templomában magyar 
szó nem hallható, helyi-tte azonban cse­
peg az ajkukról a szerintük mézéde-s 
pánszláv beszéd, mely szivében, eszeln-n 
felforgatja a jó tót népet.

Annak a dicső társulatnak laikus 
..ezuprinyerjei" vaunak, akik minden 
évben kétszer-báromszor beutazzák 
Abailj-. Szepes-. Sáros-, Ze-mplén- i-s 
T'ngmegyéket. ahol a „rózsafiizei- kö­
pönyege alatt a pánszláv geluilyát árul­
ják a tót népnek — ingyen. Azok a 
laikusok még ide Amerikába is eljár­
nák s amit a tőt népünknél a Jed nótá­
tól kezdődő pánszláv újságok raja elér­
ni nem bir. azt ke-re-szl ül viszi a Do­
monkos-rend fidliatahnazó könyve es a 
baráti öv.

A ueír yorki re-ndhaz legszorosabb 
összeköttetésben van a kassai magyai- 
faló morvákkal és csehekkel és nagyon 
sok vastag levél érkezik a zartlaba. am--- 
lyeknek egyike sem tárgyal szent ügyet.

A Kassai Hírlap és Kassa városánál; 
magyar hatósága mindezt régen észre­
vették volna, ha Törődnének a dologgá,. 
Alusznak s vsak arra ébrednék, hogy 
nyakukon a hidegvíz. Akkor is nem 
a Icguagyohh. hanem inkább a legki­
sebb veszedelem elhárításáról gondos­
kodnak. .

Még hagyján volt, amig a megboldo­
gult Biihies püspök élt. Hogy azonban 
az T'r felszentelt szytiedriumáhan mik 
vannak most napire-ndon, arról meg­
győződhet bárki, aki a Jcdnota ez évi 
februárius 12-iki számát elolvassa. 
Nyilvánvaló, hogy az itteni pánszláv 
lap az értesítéseit csakis a kassai do­
monkosok boszorkány-konyhájából ve­
szi.

Rubies püspök ..lator“, mert magy.i- 
rizált. Fischer-Colbrie, a tótoknak 
„szeretett püspöke“, két nyáron át bér­
málva járta be egyházmegyéjét. I ot

templomokban ueme-sal; amit ln-lve- 
se-ii te-tr. — tótul pj-édikált. DE 1TT- 
(ITT MEGTILTOTTA A TÓTOK­
NAK. HOGY MISÉJE ALATT MA­
GYARUL ÉNEKELJENEK.

r.nliie-s nicgl illőt fa a sze-mináriiim- 
han a rút éneket. A tót magyarul éne­
kelt. S ez jó volt 11 éven ár.

Kischer-Colhrie alatt a szeminárium­
ban a lót ének járja.

Kérdem sze-rvtctte-l a kassaiakat, ki­
nek a hibája ez? Nem-e Kassa közön­
ségének kellene küzhe-lépni s jóvátenni 
az illetékes lényez-k bűnös mulasztá­
sát? Miért nem interpellálják a ..ma- 
gyar" püspököt s ha e-z vonakodnék or­
vosolni a hajt, miért m-m kopogtatnak 
a felsőbb fórummii ?

Tény az, hogy Kassa városának az 
•"-reg v/.ivisek miau szüksége- van lót 
papra, de van ott imliommal bőven tót 
nye-lve-t érte, fiatal meg öreg pap, aki 
nem Morvaországból hozolt magyar- 
győilöle-ti-t Kassára.

Mire- valók a morva és e-scli elomonko- 
sok Kassán? Arra. lmgy mételyt liint- 
senel; a tói nép közé. lmgy a reverenda 
védelme alatt ördögi tám-zvzal és pán­
szláv gelmlyával lakassák jól a magyar- 
érzelmü kassai tót né])et, lmgy Kassán 
mén évszázaelok múlva is marakodjék 
a töt nép.

Kassa népe kérdezze meg ,i morvá­
kul és cselie-ke-t. lmgy jó-e a magyar ké­
nyéi-. amelyen elhíztuk s l,a kell nekik 
a magyar kenyér, fe'-rjenek a bőrükbe, 
meri k dömben fel is ül, le is m Morxa- 
és ( sehország felé.

A .(Kassai Hírlap" kezelje mega sep­
rést odahaza, mi itt Ni-xv Yorkban foly- 

. tál ni fogjuk.
/•■ ne iso us.

III I.L< H IT GYŐZELME.

11illiomosok megtapsolják a szoezia- 
Iista rézért.

Eurcsa látványban részesültünk a 
minap a nexv yorki Astor szállónak fe­
jedelmi fényben úszó nagytermében. 
New York leggazdagabb emberei, ban­
károk. nagykí-rvsk'-'lők. gyárosok gyűl­
lek ml egybe, lmgy meghallgassák a 
szegény emberek ügyészét, IJiUguit 
Mórt. a szoczialista vezért.

ITi 11< 1 írit vagy huszonkét esztendővel 
ezelőtt jött ide Muszka országim]. A 
szoezialisták vezérüknek vallják öt.

("gyes, lie",les vezér. Nem szájasko- 
élik. nem darabolja elle-nséges csopor­
tokba az emlterekef. nem lázit a gazda­
gok ellen, hanem ellenkezőleg magukat 
a gazdagokat akarja megnyerni a saját 
ügye. a szí-gétivek. a küzköelő.k ügye* szá­
mára.

Ebbö-1 a végből liivía tm-g az Astor- 
száIh'iha New York városidnak leggaz- 
dagabbjait abból az alkalomból, lmgy a 
múlt héten, amint ezt egy vezérezikk- 
be-n megirtnk. rendőrbotokkal némitot- 
tál; e-1 azokat, akik istennek szabad ege 
alatt akarták elpanaszolni nyomoru­
kat. amelybe önhibájukon kívül estek.

fis ezek a le-ggazilagabbak engedtek 
Hillipiit meghivásának. Elmentek őt 
meghallgatni az Astor-szálló tiagyfer- 
nic-be. S mikor nem a haragnak és gyű- 
lölköde'-snek mennydörgéséve-1. hanem a 
kibékíteni akaró panasz hangján elmon­
dotta. hogy a szoezializmus nem leron­
tani, hanem ellenkezőleg kibővíteni 
akarja a haladás vívmányait s ennek el- 
érése érdekében a béke fegyverével 
küzd az ellen, hogy egyesek oly vagyont 
gvüjthessenek, amely nemzedékeken ár 
a családok ezreit képes eltartani, mig 
szomszédságában levegő és táplálék hiá­
nyában csecsemők pusztulnak el s a 
nyomor bűnbe üldöz asszonyokat és 
férfiakat, — ekkor a milliomosok per- 
ezekig tartó tapsukkaj beismerték Hill- 
quit szavainak igaz voltát.

.p SAVINGS & TRUST COMPANY magyar osztálya YOUNGSTOWN, O.
THE DOLLAR » .hazäba & . „l* „toft* rétóbe e,0MM, own & pontban. PÉNZBETÉTEK után 4 százalék kamatot fizet. ÜZLETVEZETŐ: Burger B. Lajos. 
VAGYON: $1,500.000 PÉNZT KÜLD az o
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j;i: 1 EGYHÁZ mull vasárnap isten­
tisztelet után tartotta meg (dsu liliket, 
nudv alkalommal egy ideiglenes liszt i- 
kiiv lett inegvúlasztvj n következő tá­
ljukból : Az egyház lelkésze : //arxúu i/i 

gondnok: I'urga -/őr.ve/. e. .jegy­
zi : Hurt hu .lótxef, presbiterek: Bus 
■lo:scf. Pohon/ii Károly. lm lux Pál es 
A'-ídér 1st rém. — Az egyház végleges 
tiszt ikavii. igen vulosziniileg. null" U 
húsvéti ünnepek alku Ima vili, az cdso ni - 
vae.-ova kiosztása utál', meg lesz vá­
lasztva. Az egyház tagjai semminemű 
megadóztatásoknak nincsenek, s nem 
lesznek alávetve, tagsági dij nincsen. 
Eske.-ési é's keresztelési szertartások a 
iiagi templomban tartatnak meg. A 
Ili vek áldozat t készségéből befolyó per- 
selvitelizek egyházi czélokra fordulat­
nak. A gyermekek számára mielőbb 
megnyílik ..a vasárnapi ingyen iskola . 
ahol magyar nyelv- és vallási oktatás­
ban fognak részesülni. — Jelentkezni 
lehet istentiszteletek alkalmával és bár­
mikor személyesen, vagy level utján a 
lelkész lakásán. — Istentisztelet van 
minden vasárnap d. e. 11 órakor, egye­
lőre a templomnak a 14-ik ntezara nvilo 
kápolnájában.

A MAGYAR GOAL CO MRA NY. Ol­
vasóink tudják, hogy az Ohio állambeli 
Pariét ten magyar szénbányatársaság 
alakult. Ez a társaság tudvalevőleg az­
zal bocsátott ki részvényeket annak ide­
jén. hogy csakis magyar munkásoknak, 
adja el s hogy a bányában csakis azok 
a munkások lógnak dolgozhatni, akik 
egyúttal részvényesek. A részvények 
fogvtak. mert a magyar bányamunkás 
szívesen vállalt munkát a sajátjában. 
A bányák megnyíltak. Vagy kéthónap- 
pal ezelőtt azután a társaság részvé­
nyes munkásai panaszszal fordulta1* 
hozzánk. Mi azt tanácsoltuk a pana­
szosoknak. hogy forduljanak a Wabash 
Compativhoz. amely a magyaroknak el­
adta a bányát. Egyúttal felhívtuk a 
bányatársaság vezetőembereit, hogy •: 
kodéi vek megnyugtatására nyilatkozza­
nak. \ oe nyilatkoztuk. Kaptunk azon­
ban most egy levelet, melyet szó szerin­
ti szövegében ime Üdvözlünk:

h/rn tiszteit Singer l r! Hozzam 
küldött levelét megkaptam. Mi abban 
az értelemben jártunk el. ahogy on 
ajánlotta nekünk. Gyűlést hívtunk 
egybe s azon hattagú, küldöttséget vá­
lasztottunk. amelyet azzal a. határozat­
tal küldöttünk el a Wabash Pompám­
hoz, hogy adja vissza pénzünket, vagy 
pedig állítson ki róla adóslevelet, a 
melyben elismeri a mi követelésünket 
és kötelezi magát, hogy pénzünket és 
hatszázalékos kamatját bizonyos idő 
múlva viszatizeti. A Wabash Company 
megbízottja azzal a kijelentéssel bocsá­

tottá el a küldöttségünket. 1I< ><í A A 
PÉNZi'NK ELVESZETT, de tahin fo­
gunk érte részvényeket kapni. Mi erre 
adtunk a Pompámnak háromnapi gon­
dolkozást időt, hogy ezalatt vagy a pén­
zünket adja vissza, vagy pedig adjon 
cgv kötelezvényt. A határidő letelte 
után a Company kijelentette, hogy rész­
vényt is csak annak ad, aki a banyaiam 
dolgozik. A részvényre pedig rá is kell 
fizetni. Megjegyzem itt. Pram, hogy a 
Wabash Companynak negyvenezer dal­
lá rnvi adóssága vau. tehat ez az adós­
ság minket is terhelne. A bánya eladó. 
Ha a bánya (dkél. mi a legjobb esetben 
százdolláros részvény után kapnunk ki- 
leiiczvcn dollárt. Ilcxzriiiyl n'7/iful 
csuk azért tulmi mik. hogy h int clczct I
rabxzohiái legyünk a 11 ahitxh (’ómikiiiIl­
iink.

Ilim tisztelt Singer I r! Nekünk, 
pariét ti magyaroknak in ökölbe szorul 
a kezünk és szégyen pírja borítja az ar- 
ezunkat. hogy ily rutai hagytuk ma­
gunkat rászedni. Amint múltkori kőe­
lemben irtani, a bánya a múlt évi októ­
ber elsején lett átvéve. De fájdalom, 
uram. ez csak úgy volt mondva. A 
\l ni/iiiir Coni Com pun a a banya jöve­
delméből nem kapott egy centet sem. 
A jövedelmet a Wabash Company vet­
te fel. Nekünk csak annyit adtak, a 
mennyi a munka fejében járt. Pedig mi 
hangyaszorgalommal dolgoztunk s fa­
radságunk jutalma az. hogy a Wabash 
Company állítása szerint három havi 
kemény munkánk deticzittel végződött. 
A szénért a pénzt a Wabash Company 
vette fel. de a kiadást a Magyar Coal 
Company nyakába akarjak varrni. Es 
mi ezt csak most tudtuk meg. A Ma­
gyar Coal Company ez év jannarius ne­
gyedik szerdáján tartotta meg évi köz­
gyűlését Sten benvil leben. Megtartot­
ták a gviilésf, anélkül, hogy a kiadások­
ról és In vételekről szóló jelentés a ke­
zükben leit volna. A kimutatást, vagy­
is a mérleget februarius második leié­
ben kapták meg" nagy sürgetés után. 
Mert ha mi pariéit i munkások meg nem 
sürgettük volna, a Magyar Coal Com­
pany vezetői még most is hallgatnának 
vele. A könyvek átvizsgálására három­
tagú bizottságot v álasztottunk. A me: - 
leg helytelennek bizonyult, mert mind­
járt az első félhavi fizetésnél pár száz 
dollárnyi különbözet mutatkozott. A 
pariéttí fizetési ivén kevesebb volt. mint 
a clevelandi mérlegen, amiért D vissza­
vitték a mérleget Clevelandba. Ennyk 
most máif négy hete vau, de sürgeté­
sünk daczára még mindig nem küldtek 
vissza.

Igen tisztelt Singer Er'. Az ügyün­
ket a való tények szerint irtuk meg s 
ezért mindig vállaljuk a felelősséget 

cn szépen kérjük ennélfogva Singer

urat, karolja fid az ügyünket, hogy pén­
zünkhöz juthassunk. Maradunk Sin­
ger urnák hálás tisztidéi Pupp /"rrrnrz. 
Rajkó ■lúnox. Szabaélos Ixtrún. id. 1 é- 
iii os Miliői p. ifj. I ő mos Miliői//. Mi ke 
Beyrc. Oláh Miklós. Tóth Púi. Vámos 
Ixtrún. Tököli .1 minis. Korúén Ixtrún.
■ Adtuk a levelet teljes szövegében s 
most már újból felhívjuk a Magyai 
foul Compuit 1/ megteremtőit és vezetőit 
a nyilatkozattételre. Az ő dolguk az 
általuk szerzett magyar részvényesek 
érdekeit megvédeni, vagy legalább is 
hozzájárulásukkal Ildiidévé tenni azt. 
hogy azokat az érdekeket masok meg­
véd késsék.

UJ MAGYAR TEMPLOM WAL­
LING POR DEAN. Connecticut állam­
beli Walliugfor lból tiszt. Borsos Ixtrún 
lelkész ur arról értesít bennünket, hogy 
a független magyar ref. egyház meg­
kezdte templomának építését. Az épít­
kezésre a C. F. Wooding Co. ezég vál­
lalkozott 42oS dollárért. A templom 
küalapon téglából épül. Huszonöt láb 
széles és ÖO láb hossszu lesz, boltíves, 
gőzfűtéssel és viliamvilágitással. Az 
épületben vasárnapi iskola és gyűl es­
terem is lesz. A vállalkozók köteleztek 
magákat arra. hogy a öli lábnyi magas­
ságú torony nyal ellátandó templomot 
augusztus elsejére átadjak rendeltete- 
séifek.

DRAIN MARKES OROSZOR­
SZÁG DAN. Egv Lilámból hozzánk be­
érkezett' postai értesítés szerint Braun 
Márkus honfitársunk, aki mint beván­
dorlási biztos európai körútra indult, 
ez idő, szerint Oroszországban tartózko­
dik. Braun ur május elején valószínű­
leg New Yorkban lesz ismét.

A MUNKA ÁLDOZATA. Az India­
na állambeli Terre Haute-ben le\,, \as- 
és aczélgyárban nyert 'Kovács Gábor 
fiatal honfitársunk alkalmazást. A mi­
nap éjjel a gép saját vigyázatlansaga 
folytán elkapta a jobb karját s azt a 
könyökénél elvágta. Kovács az orvo­
sok állítása szerint kiheveri a balesetet, 
de nyomorékja iparad örökre.

görög katholikvsok Ame­
rikában. Vettük a következő leve­
let, melyet a beküldő felelősségére sz<>- 
szerint leközlünk:

Scranton. Pa.. 1008. évi április 1-én. 
Tekintetes Szerkesztő I r.' Talán nem 
fogom untatni b. lapja olvasóit, ha a 
M agyanírszagbol ideszármazott gin ög 
katíiolikusok viszonyairól egyet-mást 
megírok.

Magam is görög katholikus vagvok > 
mint ilyen, különösen mióta Ortinsky 
püspök Amerikába jött. nagy figyelem­
mel kisérem úgy a görög katholikus. 
mint a görögkeleti [muszka] szerkesz­
tők által ruthén nyelven kiadott lapo­
kat. Tgy a ruthén. mint a magvar la­
pok kevés kivétellel erősen megkritizál­
ják Ortinsky működését. Nem tudni 
ini okból, de saját honfitársai „gali-
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JOIGE BIMBASl.

I rt a : t'iniun I logic.

Hilary Jolié bimbasi [kapitány] ak­
kor lepett Kairóban először Egyiptom 
földjére, amikor a londoni királyi lu- 
vészezredtöd a i»-ik szánni szndání ez­
redbe"/. helyezték át. Az áthelyezés al­
kalmából Napóleonnak az a mondása 
lebegett szeme előtt: ..Hírnévre vsak a 
Keleten lehet szert tenni"1. Egy dolog 
okozott csak némi aggodalmat. Sokat 
beszéltek ugyanis a fővezér szigorítsa - 
«áról. Különösen a fiatalabb tisztek­
kel szemben volt a tábornok kérlelhe­
tetlen. Hilary Joire bimbasi azonban 
bízott lelki ismerete:

X

szol gá lat készségé­
ben. veleszületett tapintatában és a 
legszebb reményektől duzzadva tekin­
tett jövője elé.

Megérkezése után a Sheperd s II"- 
teP-.ben lerakta holmijait és a főhadi­
szállásra indult. Minthogy a vezényli, 
tábornok szolgálati ügyben távol volt. 
a vezérkari főnöknél, egy alacsony, kis­
sé elhízott, szívélyes, de mindazonalta! 
mogorva külsejű tisztnél [jelentkezett.
\ bimbasi meg volt győződve, hogy ha 
előtte álló tiszt nyugodt, jámbor moso­
lyával még a legravaszabb keleti em­
berből is kifürkészte volna a legtitko­
sabb gondolatokat is. üjjai kozott ego 
czigaieftával. kíváncsian vizsgalgatta 
az újonnan erki*z<>t.

— Hallottam megérkeztéről. Sajnos,
a tábornok nr nincs itthon hogy láthat­
ná önt. Bizonyára tudja mar. hova 
kell bevonulnia!

__Wailv Halfá ban van az ezredéin.

Sir. és Úgy tudom, bogé ezredesemnél 
azonnal kell jelentkeznem. ,
_Nem kell. A további utasítást to­

lom kapja meg. — Ezzel a falra erősí­
tett nagy térképhez lépett es ezigavetta 
ja hegyével egy pontra bökött. — Lat­
ja ezt a helyet. Ez a Kurknr-oazis. Ki 
esi. nyugodt hely, de tartok t.le, egv 
kissé szellős. Olyan gyorsan vonul ide. 
amint vsak tud. Itt találja a Ibik ezred 
,.«y fél Iszázadát és egy fél svadron lo­
vasságot. E különítmény parancsnoksá­
gát átveszi.

A megjelölt nevet két fekete vonal 
között több hüvelykuyi szélességűén 
vastag, fekete pontok környezték 

— Falu ez, sir? — kérdezte.
— Nem. Forrás. A vize, — úgy fa­

jom — egy kicsit szék sós, nem nagyon 
jó, de hiszem, hogy rövidesen meg fogja 
szokni. '

A ‘Kurkur-forrás, mar a fekvenmei 
fogva is, — két fő karaván ul vonal ke 
resztezésénél fekszik, — rendkívül fon­
tos poziczió. Az összes e pont fele ve­
zető karaván-utakat zárjuk cl kisded 
csapatunkkal; mert sohase tudhatjuk, 
hogy ki közeledik ez utakon.

— Azt hiszem, azért vagyok ide mi­
déivé, hogy a benszülött fosztogató, 
portyázó bandákat feltart ózhassam.

— Valóban azért. Köztünk és ön kö­
zött nincsenek portyázók. Kötelessége 
lesz minden néven nevezetni ' gyanús 
alakot, hírnököt, a forráshoz jövv kara­
vánokat feltartóztatni. Ön ugyan csak 
niost lépte át ennek az országnak hatá­
rát, de bizonyára tudja, hogy a kalifa 
iparkodik híveivel fent art ani az össze­
köttetést. Legutóbb Senussi felé — és 
czigarettájával nyugat felé mutatott,
_ küldött a kalifa egy hírnököt ezen
az útvonalon. Ha ez a hírnök netalán 
erre jönne vissza, letartóztatja, megmo­
tozza és mielőtt szabadon^ bocsátana, 
jelentést küld ide. Tud arabul ?

— Most tanulok, sir.
— Nos, lesz elég ideje e nyelv megta­

nulására. A csapatnál van Mahomet

nők urnák, hogy nálam jelentkezett. 
Itilarv Join* bimbasi vasúton uta­

zott Balianiba, innen postaliajovaj As- 
suatiba, ahonnan azután a liliyai siva­
tagon át, teveháton tett két napi utazas 
után, három podgyászhordó tevével és 
egy vezetővel megérkezett kétségbeejtő 
állomáshelyére. Óránként két és fél 
mértföldet tett meg teveháton, útig vég­
re a harmadik nap estéjén egy fekete, 
salakos domb tetejéről, — amelyet a 
benszülőttek Jeliéi Kurkur-nak nevez­
nek, — némi távolságban egy csoport 
pálmát és egy kis zöld foltocskát pillan­
tott meg a vigasztalan, sárgás homoksi­
vatag közepette. Egy órai ügetés után 
a kis táborhoz érkezett,.ahol a kiállított 
őrszem tisztelegve, a benszülött alantas 
tiszt pedig kitűnő angol nyelven üdvö­
zölte ,uj otthonában. Az bizonyos, hogy 
hosszabb tartózkodásra nem valami kel­
lemes helynek látszott a Kurkur-for­
rás.

Ebben a sivár pusztaságban Hilary 
Joice bimbasi a nappali forróság alatt 
szendergett, mig az esti hűvösebb idő­
ben vizsgáztatta szélesvállti, hosszúlá­
bú szndání katonáit. .El-elnézte vidám 
fekete arezukat, furcsa kis sapkájukat. 
A gyakorlatok végzésénél és a szolgá­
latban szigorú, egyébként azonban ba­
rátságos volt alantasaihoz, ami nagyon 
tetszett a feketéknek, úgy, hogy csakha­
mar megkedvelte az egész, csapat. < sak- 
hogy napjai végtelen egyformaságban 
peregtek le. Három hét múlva már úgy 
rémlett, mintha évek hosszú sora óta 
lenne itt. Végre azonban mégis csak 
megtörte valami a folytonos, halálos 
egyhangúságot.

Egy este naplementekor lassan pn- 
roszkál t lefelé a végi karavánuton Hi- 
larv Joice. A szűk, jobbra-balra ka-

cziai“ emberek elítélik a püspök ni 
ténykedését. A bulla megjelenése óta 
pedig mindent", csak jót nem imák fe­
lőle. A görög keletiek által kiadóit la­
pok valósággal őrjöngenek afeletti örö­
mükben, hogy a görög katíiolikusok 
kaptak ugyan püspököt, de az ő egv ha­
zaik ezáltal nem hogy veszített volna, 
hanem nyert, mivel legutóbb is két hit 
köséged szaporodott: ugyanis a Bmok- 
lvn, N. 1". és a Jersey < ily, N. -I. hl.- 
községek az, Ortinsky püspökösködésc 
miatt szakállárukká, vagyis görög kele­
tiekké lettek, s a legutóbbi lapok sze­
rint mintegy hat hitközség szinten csat­
lakozni fog a görög keleti egyházhoz. 
melynek feje a minden oroszok ezárja. 
Magyar nyelvet beszélő görög katholi­
kus kevés' van, de a Magyarországból 
ideszármazott görög katíiolikusok sza­
ma. ha nem tévedek, meghaladja a lei­
milliót, s ez a félmillió görög katholi­
kus, ha nem is tud magyarul beszelni, 
magyarnak vallja magát; az. elődök, 
mit a történelem is bizonyít, kivettek 
részüket úgy a Rákóczi - fel kel ésn él, 
mint a szabadságbarcz.ban. A legtöbb 
görög katholikus Zemplén, l'ng. Bet eg 
és Mára marosmegyék In 4 vándorol ki s 
ezen megvékben ez ideig a pánszláv iz­
mus nem talált tápanyagra, de ha a gö­
rög katholikus hitközségek görög kele­
tiekké lesznek, Rovnianck, Bosak és 
társai gondoskodni fognak, hogy a gö­
rög keleti lelkészek a pánszlávizmus 
mételyeit telkeikbe oltsák. Ezt meg­
akadályozni még nem volna nehez. mi- 
vef'a most itt levő nyolczvau görög ka­
tolikus lelkész, közül (14 Magyarország 
szülötte s mig ezek itt lesznek, a görög 
katholikusokat a pánszlávizmustól nem 
kell félteni, mert ezek a lelkészek kevvs 
kivétellel magyar érzelmitek. Mi lesz 
azonban akkor, ha Ortinsky a már meg­
kezdett programtant folytatja, i. i. ha 
a parocbiákat galieziai papokkal fogja

margó. Afrika ismeretlen belseje fele 
vezető ösvény teljesen lekötötte figyel­
mét. A századok folyamait a karavá- 
nak tevéi simára tajiosták az elhagya­
tott, puszta, alig egy lábnál szélesebb 
utat, amely a térkép szerint legalább 
2000 mért földnyive húzódott Afrika 
szivébe. Éppen az, motoszkált a fejé­
ben, hogy mily hosszú idő óta nem járt 
senki erre, amidőn felvetve szemeit, egy 
alakot látott közeledni az ösvényen. 
Eleinte azt hitte, hogy a saját emberei 
közül közeledik valaki, de azután meg­
győződött. hogy a magános vándor, ide­
gen; mert az arabok lengő Imnruszaba 
volt burkolva, az. ő katonái pedig szűk 
kháki-ruliát viseltek. Magas termetét 
a fején levő óriási turbán még maga­
sabbnak tüntette fel. Határozott, 
írvocs léptei, büszke, egyenes tartása 
félelem nélküli emberre vallottak.

Ki lehetett ez, az. ismeretlen, félelme­
tes külsejű óriás ? Honnan, merről jö­
het ? A legközelebbi oázis legalább 
száz mévtföldnyire lehetett tőle. Hilary 
Joice visszanyargalt a táborba és ria­
dót hivatott. Húsz lovassal ismét az 
útra lovagolt kémlelődül. Az idegen 
az ellenséges előkészületeket figyelemre 
se méltatta és nagy nyugalommal foly­
tatta útját; a lovascsapat feltüntekor 
ugyan habozott egy pillanatra, de Ilii­
vel úgyse menekülhetett semerre, gond­
talanul közeledett tovább is, mint aki 
leszámolt kikerülhetetlen végzetével. A 
mikor a csapat elérte és a letartóztatás 
jeléül két katona a vállára tette a ke­
zét, egv szót se szólt, se ellen nem sze­
gült, hanem nyugodtan haladt a tábor 
felé a két lovas között. Időközben az. 
esetleges ellenség felkutatására szét­
küldött lovasőrjárat is visszatért azzal, 
hogy a derviseknek semmi nyoma. Az 
idegen egészen egyedül jött. Érkezésé­
nek titkát egyébként csakhamar felde­
rítette az a körülmény, hogy nem mész.

betöltetni ? 1 (leérkezése után 11 aj pa­
pot hozatott ki Galicziából s minden 
jobb paroihiát azoknak akar átadni. 
Természetesen a magyarországi görög 
ka 111. hívek hallani sem akarnak arról, 
hogy nekik „pólyák" papjuk legyen < 
inkább csatlakoznak a gór. keleti egy­
házhoz, ahol a nép kívánsága, nem pe­
dig u püspök akarata van teljesítve, leg­
alább egyelőre. Nagyon elsz.ommiV- 
dolog, hogy a hazai kormány beleegyi 
zeit abba, bogy a lit magyarországi lel­
kész. felettes hatóságául. ..püspökéül''
galieziai pap lett kinevezve, mintha 
nem lett volna alkalmas egyén a ma­
gyarországi lelkészek közt. Ezért kü­
lönben úgy a magyar lelkészeket, mint 
egyes magyar lapokat lehet okozni. Itt 
volt főt. 1 lodohay Andor vizit at < ír. a 
magyar kormány képviseli je, akin a 
lelkész urak, almi csak tehették, ütöt­
tek egyet. nem lehet tudni, irigységből, 
vagv pedig önzeslel. mert annak idején 
a lelkiatyák kevé< kivétellel „püspö­
kök“ akartak lenni, mivel azonban csak 
egy püspök li‘lii*t s nem tudlak maguk 
közű] kiválasztani, küldött Ausztria 
ól van püspököt, hogy a magyar papok 
úgy tánezoluak. ahogy a püspöknek fü­
tyülni méltóztatik, ez. tűnik ki legalább 
a sok áthelyezésből s Ortinsky azon ter­
véből. mely szerint Ifi magyar lelkészt 
haza küld s helyükbe galicziait hozat. 
Ha ez ténvleg bekövetkeznek, akkor a 
görög katholikus hitközségek a lehet" 
legrosszabb jövő előtt állnak s ezt nem 
volna szabad a gór. káth. magyaroknak 
tétlenül nézni. Nem hiszem, lmgy fel­
milliónyi ember mozgalmára az illeté­
kes körök a helyzeten n • javíthatnának. 
Igaz. hogy a mozgalom megindítása na­
gyon nehéz, mivel magyar érzelmű ru- 
tlién sajtó alig van. Sokat tehetne 
azonban a „Iíuski \ istnik". mint a gö­
rög kalb. „Sz.ojedinenija" nevű legua-
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sze a tábortól egy nemesvérü tevének a
hullájára bukkantak. Bizonyos tehát, 
hogv ezen jött az. idegen. De mily ez el - 
Ial, honnan és hová indult ?. . . ezt kel­
lett és ezt óhajtotta felderíteni az ant- 
biez.ióz.us bimbasi.

A dervisek, a portyáz.o ellenség hiá­
nyát nagy csalódással vette tudomasu1 
Hilary Joice. mert már előre örült an­
nak. hogy nagyot lendíthetett vo'.e.a az 
egyiptomi hadseregben elloglalt poz.i- 
ezinján az, ha megütközhetett volna, 
még pedig győzedelmesen a dervisekkel. 
No. de igy s;* akarta kihasználatlanul 
hagvni ezt az esetet. így is bizonysá­
got kell szolgáltatni haszna veled őségé- 
rol. Meg akarta mutatni a vezérkar 
nnfjSorva főnökének, milyen használha­
tó tisztet nyert benne.

A fogoly ruházata és viseleté fontos 
Személyiséget sejtetett. Jelentéktelen 
ember nem lovagol telivér ügető tevén. 
Hilary Joice hideg, vizes szivacsosai 
megmosta izzadó homlokát, megivott 
egv csésze erős feketekávét, fez! tétt a 
fejére sisakja helyett, tekintélyes ábrá- 
zatot öltött és a fák árnyéka alá vonult, 
hogy vallassa az. idegent. Sokért nem 
adta volna, ha angolországi ismerősei 
most látták volna, amint két fekete kül- 
dönez.e és benszülött tisztje figyeltek 
minden legkisebb mozdulatára is. Egy 
tábori asztalt hozatott, leült és erős fe­
dezettel elő vezet tette a foglyot. Csinos, 
szürkeszemü, merész tekintetű ember 
volt, hosszú fekete szakállal.

— Hova igyekeztél, semmirekellő? — 
kiáltotta Joice.

A fogoly arczán sötét árnyék vonult 
kérésziül, de csak egy szempillantásig, 
azután ismét a keleti ember komolysá­
gát tükrözte vissza az arcza.
*—Kérdezd meg. hogy kicsoda, és mi 

járatban van ?
A benszülött tiszt arabul ismételte a 

kérdést, de az idegen nem felelt, hanem
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aiin E-A" A N DO I. ó

.jxulili szövetség hivatalos lapja. Leg- 

.•zelszi'ftthh volna, ha a Magyarország 
!„,] idejött ös<ze< karholikusok által 

, re!inéi kiihlenéni k a magyar kor- 
innak, hogy küldene ki magyar száv- 

rzasii püspököt s akkor meglátnék.
: .,_'v (trt insky ur nem-e visszaszökne 
l’oh'ákországha", tm-ri az ö hontitár- 

>,lih i| itten meg nem élhet, mivel a gá­
lái mi heti megvon szűkén adakozik 
■inptomra, de lm itt is nyarad, hatéi-

■ n/niian tudom, hogy a magyarországi
. ;.g katholiknsok nemcsak a saját 
sjiükiiket. de Őrt insky t is képesek 

I ni. Csakis azzal leltet ne az ameri- 
e gör. katholikns egyháhan hókét te- 

: ni. ha a régi kívánság teljesedés­
eimmé, s a magyar kormány kikiil- 

a várva-várt püspököt. — A szt- 
.,-s közlésért t. szerkeszt I tinták elére 

es/,"meter mondva, vagyok teljes 
'hatel 1/njoron •/ónon.

t;i:K MAC,VAKOK NÉPESEDÉSI 
M< r/CiA I.M A. 'ín in uni,-a .Iónon és neje
■ ; ' i:n /•;/»■/ Murray eityheli lakosok

;;11áI örömiiiineji volt múlt ho 2‘d-cl).
Ihitt gyermeküket akkor kereszt el- 

,.g .Iónon névre liszt. Kunion .József 
; inihusi magyar ref. telítesz. Tamas- 

.Innos .Murr ív eityn nagy heesiilés-
gvh-ti elnök, egy házi i ■liil-

Ire s minden nemes vzélnmtk lelkes 
hive.

!'\anes;ik Ihn mii eih/n keresztelte 
me" tiszt. A anion •/óizxef lelkész Sznlio 
.h..séfnek és nejének. Szabó l\ atnlin- 

gyermekét dózxrf pévre. Sznni/ó 
I xt ni n ti ni.' es nemnek, t asz! A n.ti i ne! 
h-aiiykáját I zulu lln névre. Ezen 'sh 
. '.eladnál sem maradi el a keresztelesi 
ünnepély. lévén mindakét családfő egy- 
házi elöljáró, a rokonok, haratok, hi- 
vek e< ismerősök felkeresték a vendeg- 
sZerei*I házakat. Sznu i/ó Isi i ónhoz Cmi- 
oohól atrán dilit TiHn'Reter es . t '- 
i,,'isxi/ Anilins lielinocki földbirtokos.

['TÓMÉI.ATKÁO A KEKCiEH-KÁ- 
YÉHÁZBAN. Eh zé számunkra már 
lekésett a Ilii*, hogy Run/er ■lóznrf ur­
nái. a new yorki magyar segel vegyiét 
érdemes pénztárosánál szerdán este 
még egrszer iiii*gii 11ék a s:*gel\ egy let 
jubileumát. Fényes 'lakoma volt az 
Avenue t -hen lev. vendéglőben s a la­
komán részt vettek a jubileumi ünnep 
rendezői, valamint az abban közremű­
ködött művészek.

\!AC,YAK MENU AZ FOKI 1A KM A. 
Y- iiiik a tr-w yorki magyar menliáznak 
ez utolsó hávo.,i hóna]) forgalmáról szo­
lé kimutatását. E kimutytas szerint a 
magvar meiiliazhan .xüi-eii lettek el­
szállásolva. kaptak reggelit.
!tS4S-an eiiédeftek e< vacsoráztak a men- 
házhati. - Fz a forgalom, mely a tar­
tós válság folvtatl egyri fokozédik. mit

ÉRTESÍT«) IRODA. Most, mikor 
annyian keresnek ttj munkaalkalmat, 
vagy érdeklőinek valamely kereskedel­
mi ügyben — időszerű, hogy emlékeze­
tébe hozzak azoknak, kik feltétlenül 
tisztességes szándékkal becsületes hely­
re akarnak fordulni és ipari, keres!;, - 
delim, vagy munkásügyi dolgok iránt 
érdeklődnek, a magyar királyi’kereske­
delmi múzeum amerikai levelezőjének, 
ZERKOW1TZ EMIK maiak irodáját 
\.í.í III inn!inn/. A nr ) or! .] Zerko-
witz nr már eddig is számtalan esetben 
szolgált készséges tanácscsal, utbalga 
zitással komoly kérdésekben hozza ja 
for Iliié honfitársaknak. — I’ersze azo­
kon, akik csak holmi kuuyoralasokho! 
szeretnek élni. ő sem segíthet, de akik 
kiviteli ügyek, magyarországi munka­
alkalmak sth. iránt érdeklődnek, vagy 
más komoly ügyiem fordulnak hozza, 
bizonyosak lehetnek, hogy lelkiismere­
ti*«, alapos é< dl’ petites felvilágosítást 
nyernek.

MEN KA AZ ú-HA/AV.AX. Az ame­
rikai kedvezőtlen gazdasági viszonyok 
nyomán még mindig nagy a vissza ván­
dorlás. Magyar munkások is nagy 
számmal utaznak haza. de. a legtöbbje 
csak vaktában megy vissza, nem is híd­
ja. hogv Magy,Írországon mihez tog kez­
deni. Pedig aki Amerikában megszok­
ta a munkái, az otthon sem fog lustál­
kodni. de ott i< dolgozni akar. K.s aki 
dolgozni akarhattunk jé lesz idejében 
megtudni, milyen munkához kezdjen. 
Éppen azért nagyon jól teszik hazauta­
zó honfitársaink, ha idejekorán ahhoz 
fordulnak, aki jé tanácscsal, útba igazí­
tással szives készséggel — minden költ­
ség nélkül — szolgál e< akiben teljesen 
meg is hízhatnak. Aki magyarorszagi 
munkaalkalmak iránt érdeklődik, az 
csak Írjon egész bizalommal erre a 
ezimre: Mr. EMIL ZERKOWITZ,

Ilromlirmj. NEXY X ORK. EEI X .

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS. Hunról i 
istenitixzteleh k sorrendje a dohnntoirn 
ló;, óx ridóki rrf. ríj//házban:

1. ’Tri n-Roid.non, Rn. Április 12-én, 
vi rágva sárii a pján délelőtt ur vacsora- 
osztással.

2. Ixi liiibni. Rn. Április 17-én, A (/////- 
p,ntiíni délelőtt és délután ünnepi be- 
szélek.

IInxtin(/nin. !‘a. Április 1Ü-én. 
hnsvét (-!<;; napján a svéd lutheránus 
templomban úrvacsora osztassa!.

i. ./iihxtóirn. I'n. Április 20. Hun­
ról második napján d. e. 10 érakor 302 
('besinnt Street és 3-ik A ve. sarkán levő 
ima házban ur vacsoraosztással.

ö. K len noran, I'n. Április 20-án.

NYÍLT LEVÉL*

a Ref Church in the \ . S. A. I mh', o#a- 
jra alatt szolgáié) magyar r ímen hdké­
szekhez Nr. ívni assay Sándor, pitch,tr- 
gi lelkész, a-magyar elassis elnöke, (••:■- 
kori sárospataki főiskolai th o,ogi ii <-■- 
gő-il tanár utján, ki osztálytársain vöd.

Nagvtiszteletü urak!
Tudtotok. beleegyezéstek s le V'-sles- 

iekkel tartott-e a Ref- Church in the 
E. S. A. [Germain missioj fenhalésága 
alatt levő első magyar reform, egyhfr- 
l,an A e/iőr Imre. a Ref. Kapja belső 
munkatársa, XYallingfordon lOftSjnár 
cziits 20-én istenitiszteletet .

Nehéz Imre képzettsége: otthon, a le­
nézel t Magyarországon, parádónkoeni<• 
volt. írni, olvasni a katonaságnál, il­
letve itt tanult meg Amerikában, ma- 
i/ónnzorijuloni'hói!í ■'

Tmltunkkal eddig csupán a presbvte- 
rian fenliatéság alatt levő magyar ref. 
papi képzettség múlja felül az ü elüta­
nulmányait !!

Szives válaszotokat alahlti ezimre ké­
rem :

XYallingfnrd. (’onnf 033.
Atyafiul szeretettel

Hornon Int róni. 
magvar r -f. lelkész.

rrrznti''

Hamburg $23.oo
R^oíterdam $24 oo 

Antwerpen $25-oo
Bremen $26.oo

n ..\rir YorlT—Rotterdam St. Sh. < 'or 
ón a ..Xnr York—('outinnilnl Line"

K ijsű RANGE. KÉNY E KM ES, K ETT, S< SAVAKÉ 
GYORSÜA.IÓ1N.

ReIrilónionitónórt forduljon a Xmizetkózi Clazósi Irojá-hoz.
Igazgató:

LANG JÓZSEF, 1496 Second Ave. New York
„MAGYAR IÍANKHAX. — KEGGYORSAP.li PÉNZKKEDÉS.

tisztelt barátomnak, mert ..Heti Színi-

* Az e rovatban közlőitekért nein 
vállal felelősséget a szerkeszt őség.

KET1IY ESPERES EK.
I „Heti Szemle- ...ón a ..lin óndorlőr

tatja a meitház nagy jótékonyságát s 
annak szükségességét, hogy a magyat - 
sag tel jes el- Vei támogassa.

arezán ismét átvonult az elnbbi furcsa 
kifejezés.

- Ne. meg vagyok áldva ezzel az mi - % 
iici-rel és meg pislogni mer ram! 
kiáltotta Hilary Joice. — Ki vagy,
' ■ m m irekel 1" ! Mondd! Hallod/

111- -| fogoly épp oly érzéketlen ma­
radt az angol, mint az arab kérdésre. 
Az egyiptomi tiszt hi,aha kísérelte meg 
njra meg újra megszólaltat ni a foglyot,
,ililiá| bizniiv egy szót se tudott kicsi­
karni, az továbbra is csak fürkész - 
szemmel nézett a kapitányra, egy-egy 
grimaszt vágott, de ajkait nem nyitotta 
széni. A bimbasi a fejét vakarta dühé­
ben. —-

Ide vigvázz. Mahomet Ali. úgy la-
c . szép szuval semmire se megye.ek 

fi >g! vünk kill. .\zt mondod, senimtíeh 
írást s - találtatok nála /

Semmit, uram! De messziről jó- 
lim-tt' mert különhen teliver- üget té­
rni- nem pusztult volna el. Legalább 
is Dmigolábél kellett, hogy jöjjön.

- Nos hát mindenáron meg kell szó­
laltatnunk.

I )e hátha siketnéma /
Nem hiszem. Solt se lattant elm 

lemben ily értelmes tekintetű siket né­
mát. .

Tán jé volna őt Assuanba továhht-
tani:

— Hogyne, hogy ott tegyen vallo­
mást / Nem ebből nem kérek. Ez az 
én foglyom. Hanem miképpen bírhat­
nék szólásra? „ .

Az egy iptomi tiszt sötét szeme veg'g 
siklott a környezeten, végül a szakács 
füzén állapodott meg a tekintete.

— Talán ha a bimbasi nem ellenez­
né... — és majd a fogolyra, majd az 
égő. fahasábra pislogott.

— Nem. nem. Ezt nem engedem. 
Istenemre! ezzel nagyon messze inon 
nénk.

— Pedig ebből egy kevés is segítene.

lnisvét utáni vasárnap urvaesoraosztás- 
sak Korái n lie/a. johustowni és vidéki 
ref. lelkész.

Az amerikai magyarság megszokta 
már a csatlakozott c< nem csatlakozott 
magyar ref. lt-1 készek között dttlo hat - 
ezot. Megszokta már a hangot i<, mely 
e ha réz folytatása körül divatossá lett.

A riadót azonban a szokásosnál ke­
ményebben fújta meg a ..Heti Szemle 
a csatlakozónak hivatalos lapja, ami­
óta Harnán/ii Tónzló lelkész ur elkövet­
te azt az egyesek szemében meg nem 
bdt: sátható merészséget, hogy New 
Yorkba jött egyházat alakítani. Isten­
nek csatlakozott szolgái ..piszkon kon - 
kurrenezió--nü\í minősítették, mire éti. 
mintegy a magyarság érdekeit szolgai i 
magyar lapnak a vezeti je. azt a szerény 
megjegyzést koezkáztattam, hogy, bár 
a reformátusok helügyeihe avatkozni 
sem jogom, sem hajlamom nincsen, az 
egyházalakit ást, mint egy uj magyar 
kultúrintézmény létesítését, szivbvl üd­
vözlöm s csodálkozom azon. hogy a lel­
készek a nyilvánosságba menekülnek 
panaszukkal, ha uj egyház létesül, 
holott egyetlen koresmáros sem rántot­
ta még le üzleti vetelytársat a nyilvá­
nosságban, ha szomszédságában üzletet 
nyitott, pedig a magyar korcsmák 
ugyancsak elszaporodnak mindenütt, 
New Yorkban is.

Ez az én megjegyzésem nyilván nem 
tetszett Knill// Zollón esperes ur igen

/C-jeliek legutolsó, elsejei' ,1 keltezett 
számában ..Annii!', okit illet ezim 
alatt a következőket Írja:

..Szó nélkül tűrtem eddig azokat a 
csipkedéseket, amelyeket egy n -w yorki. 
lictenkint kétszer megjelenő magyar 
lap mostanában közölt ellenein s ame- 
1 vek nvilván mutatják, hogy az illeti- 
lap társául szegődött llarsányi László­
nak. a new yorki 11-ik utezai presliy- 
terian pa])iiak. abban az aknamunká­
ban, amely a legtiszfessegtelenebli és i 
legkereszténytídenebl) kmikurrencziá
val, a 7. utezai magyar református egy­
házat és templomát akarná alapjaiban 
felforgatni. Most azonban, amikor ta­
nukkal. hiteles adatokkal tudom hizo- 
nvitani. hogy llarsányivk t isztességte- 
Icn korteskedéssel, a í-ik utezai tem­
plom hiveinél vitlé házalással, E-hat 
nem lel ki szükséglet hői. hanem n koti- 
kum-nezia legalacsonyabb e-zkozei\ el 
akarnak a meglevő. ..református“ tem­
plom közelében „presbyterian" templo­
mot alakítani és az a tisztelt lap mégis 
engeniot akar az illemtanitól tanítani: 
szólnom kell néhány szói. < sak néhá­
nyat.

Könnvti kitalálni, hogy nv-lyik btp- 
i-él van szó: aki azonban nem tudná. 
— nem vészit vele. Ilit lelkes hive a ma - 
gvarországi református egyháznak.

A hivatkozott lap márezins 31-iki 
számában is azt mondja, hogy a new 
yorki 14-ik utezai pvesbyteriáuusokrol 
„a Heti Szemle legutolsó számában 
Kuthv esperes tollábád oly ezikkel ta­
lálkoztunk, amely' inkább ne Íródott 
volna meg soha.“ Nem téved a tisztelt 
lap? Talán azt akarta mondani, hogy 
a Heti Szemle legutolsói szamában En­
tity esperes oly templomot mert védel­
mezni, „amely — önök szerint — in­
kább ne épült volna meg soha?“

A tisztelt lapon nem csodálkozom, 
hisz már többször kijelentette, hogy el­
vi álláspontja a nemesat lakozás [értsd : 
a nfágvarországi református egyház el­

len való állásfoglalás] ; e kijelentése! 
azonban nyugtázom, hogy u magyaror­
szági református egyház amerikai lel­
készei és hívei 1 adják magukat mihez- 
tartani. Nyugtázom a tisztelt lapnak e 
leuul'ibhi kijelent eset i<: „Nekünk sem­
mi közünk a reformáttisok belügveib--.“ 
Ajánlom, hogy eaf. ami csakugyan igaz. 
ne csak Írja, hanem meg i< tarfsa a .lö­
vőiben ! K nt h// Zolin a."

Katin/ esjieres ur iy -n tisztelt bará­
tom különös hangsúly!)al azt mondta, 
hogy kijelentésemet nyugtázza. Inn//’ " 
mmti/nrorxzai/i reformált nx ot/i/ház nun 
rikni lell.-0n.zii óx liirei tudják nin/liilnt 
mih< zlnrtnni. amivel az esperes nr ny il­
ván arra akarja őket figyelmeztetni. 
Ímev ; 1 ,.//( róndorlo"-t m- tanulgassak.

Enged je A nth 1/ esperes ur ezzel szem­
ben kijelentenem, hogy én lelkészein •!; 
támogatását sohasem kerestem, hauen 
ellenkezőleg ők keresték a llerándorfá 
támogatásár azzal, hogy köziemén veik­
nek ingyenes közzétételére egyre felkér­
nek, amely kérelemnek — ha* nem sxe- 
mélyeskedésről volt szó, — a lap ma; 1- 
iiem minden egyes számának tanúsága 
szerint készséges örömmel tettem ele­
get. Nyilván ez a részrehajlatlan visel­
kedésem bírta arra tiszt. Hornon fntróm 
utazó lelkész urat. hogy a ..Rennt- 
ilorlór-x egy kezeim között lev - levele 
szerint a l< //linzi' xmj/exi hh magyar lati­
nak nevezte.

És a Hí róndorló meg fog maradni 
tisztességes lapnak minden körülmény 
között. Még akkor is. ha esperes fiat , - 
tóm keményebb ezikkeket fog közölni i 
Heti Szí in/é-hen annál a ezikknéK mely 
Szabó Lászlói hrunswicki lelkész ur 
hairzias szellemének köszöni a létezé­
sét.

A ..Hernndorlo" szívesen és linzeti ■- 
11fiI támogat minden lelkészt tisztessé­
ges és ezélt mlatos törekvésében. De 
azokkal, akik vallásuk szent nevő-b-m 
személyes harezot folytatnak piszk-'S 
fegyverekkel, közösségid vállalni sem 
nem akar. sem nem fog.

a Hern ndorlo nz'i-rkenztöic.

— Nem, nem. Ez megjárná talán 
irt a pusztában, de mit szólanának a 
Fleet Sreeten Londonban, ha meghalla­
nák. De — suttogta — egy kicsit rá 
fogunk ijeszteni. . Azzal még nem éri 
háti tőid ás.

— Nem, uram.
— Mondd meg neki, hogy vesse le a 

ruháját. Azután hozzatok egy patkót 
és rüzesitsétek izzóvá a tűzön.

A foglvot inkább szórakoztatták, 
semhogy nyugtalanították ezek az elő­
készületek. Még a szempillája se rez- 
iliilt meg, amikor a fekete őrmester hoz­
zá lépett a szuronyon tartott vörös izzó 
patkóval.

— Megszólalsz-e végre? — kiáltotta 
a bimbasi. A fogoly azonban egy szót 
se szólt, szinte nyájasan mosolygott és 
a szakái lát simogatta.

— Dobd el azt a pokoli szerszámot! 
— ordított a bimbasi dühében. Ezt 
a fiezkót. úgy látszik, nein lehet félre­
vezetni. Bizonyára tudja, hogy nem 
akarom kínozni. De igenis'meg aka­
rom és meg fogom korbácsoltatok 
Mondd meg neki, ha holnap reggelig 
nem oldja meg a nyelvét, hat szíjjal 
hítsittatok a hátából oly igazán, mint 
hogv Joice a nevem. Meg mond tail 
neki?

— Igen, uram.
— No, galambom, erre alhatsz egyet! 

Nyugodalmas jó éjszakát!
Ezzel elvezettette a még mindig ren­

dit hetet len foglyot és vacsorára rizst, 
meg vizet adatott neki. A kapitány 
alapjában véve nem volt keményszívű 
ember és kimondott - Ítélete miatt na­
gyon nyugtalanul töltötte az éjjelt. 
Még mindig álmatlanul hánykolódott 
fekhelyén, amikoiv reggel magából ki­
kelve rohant be Mahomet Ali a sáto­
rába.

— Uram! — kiáltota —megszökött 
a foglyunk!

- Megszökött ?
— Igen. még pedig a leggyorsabb te­

vénkkel. Ma reggel a sátor egyik falat 
felliasitva találtuk. Egy látszik, még 
a hajnali szürkület előtt ugrott meg.

A bimbasi' azonnal minden irányba 
lovasságot küldött, átvizsgáltatta a si­
vatagot, de a szökevénynek még a nyo­
mára se akadtak. Az bizony eltűnt. 
Nem volt mást mit tenni, mint megírni 
és bár nehéz szívvel, de elküldeni a je­
lentést az esetről Assuanba. Öt nappal 
később rövid parancsban azt az utasí­
tást kapta, hogy azonnal jelentkezzék a 
tábornoknál. Bizony nem a legrózsá- 
sabli hangulatban indult útnak, mej-t 
ismét eszébe jutottak a szigorú fővezér­
ről szállongó hírek, a legrosszabb!'>! 
tartott. Fáradtan és a hossza úttól 
megtörve jelentkezett estefelé a talior- 
nakttál a főhadiszálláson. írások- és 
térképekkel fölhalmozott asztal melleti 
találta a vezérkari főnökkel együtt mé­
lyen elmerülve a térképekbe es rajzok­
ba.

meglehetős fagyosan fo-Tisztelgését 
gadták.

— Joice kapitány, — szólt a tábor­
nok — arról értesültem, hogy szökni 
engedett egv nagyon jelentékeny fog­
lyot.

— Sajnálattal jelenteni, hogy igy 
történt.

— Kétségtelen, hogy sajnálta az ese­
tet, de ezzel nincs segítve a dolgon. 
Megtudott valamit foglyától, mielőtt 
megszökött ?

— Semmit, sir.
— Hogy lehet ez ?
— Nem tudtam semmit sem kiprésel­

ni belőle, sir.
— Megpróbálta ?
— Igen, sir; megtettem mindent, a 

mit csak tehettem.
— De hát mit csinált?
— Még kínzással is fenyegettem. •

És erre mit felelt ?
— Semmit.
— Hogy nézett ki a foglya ?
— Magas, erős, elszánt arab férfinak 

látszott.
— És miről ismvehetnénk rá?
— Hosszú, fekete szakálla, szürke 

szeme van. Avcza néha idegesen ran 
gat ózik.

— Nos. Joice kapitány.--- mondotta
a tábornok komoly, zord hangon — az 
egyiptomi hadseregben véghezvitt' els.i 
hőstettéhez nem gratulálhatok. Tudja, 
hogv itteni haderőink tisztjei csupa ki­
váló katonákból állanak, hiszen az 
egész angol hadsereg!)--1 vannak kiválo­
gatva. Elvárom tehát alantasaimtól, 
hogy a szolgálatban a leglelkiismerete­
sebb készséget tanúsítsák, önt a lon­
doni királyi lövészezredtol küldtek ide, 
amint tudom? «

— Igen. sir.
— Volt ezredese bizonyára örülni 

fog, ha ismét nála fogja végezni szolgá­
latát.

Hilary Joice szive összeszorult e ke­
mény szavakra, de nem hirt egy szót 
sem kiejteni.

— Holnap reggel hallani fogja végle­
ges határozatomat.

joice tisztelgett és Varkon fordult.
— Yo. (fuluniborn. erre a Ihatsz ci/i/ei! 

Ni/uuoihihnas-jó éjszakát!
Joice zavartan fordult vissza. Ki ej­

tette ki e szavakat? Hiszen ez az ő 
mondása volt! A tábornok kiegyene­
sedve állott előtte és vezérkari főnöké­
vel együtt jóízűen kaezagott. Jóiee 
szemét meresztve bámult a tábornok 
magas alakjára, egyenes, büszke tartá­
sára, a rejtelmes, szürke szemekbe.

— Jóságos Istenem ! — sóhajtó.
— Igen, igen, Joice kapitány, most 

kvittek vagyunk, — mondta a tábornok 
kezet nyújtva. — Nehéz tiz perezet 
szerzett nekem azzal a megtüzesitett

patkóval. Ezt fizettem csak vissza. Azt 
hiszem, egyelőre mellőzhetjük a londoni 
királyi lö vészezred hez való-vissza térést.

— De, sir!. ..
— < sak minél kevesebb kérdést. Ter­

mészetesen ön csodálkozik a történte­
ken. A kahbaliisekkel akadt egy kis 
ügyem, amit személyesen kellett (‘’in­
téznem. X’isszajövet bukkantak rám. 
Én azután hiába iparkodtam szemem­
mel inteni, értésére adni. bog,) négy 
szemközt óhajtanék önnel beszélni.

— Igen, igen, most már kezdem érte­
ni a dolgot.

-—Hiszen arab öltözékemet és á’sza­
kállárnál nem vehettem le bei,szülött 
fék te katonái előtt, mert hiszen ezekre 
még máskor is szükségem K-<z. Bizony 
nehéz, kellemetlen helyzetbe iiv.otí. 
Végre azonban sikerült egyiptomi tiszt­
jévé! titokban néhány szót Villanom, 
aki azután elősegítette szökésemet„

— Ali! Tehát Mahomet Ali volt. . . !
-—Megparancsoltam azonban ic-ki. 

hogy egy szót se szóljon a dologiéi ön­
nek. Igaz, még egy tartozást kell le­
rónom Nyolez órakor ebédelünk, és 
bár meglehetős egyszerűen élünk itt. hi­
szem. hogy jobb ebéddel fogok szolgál­
hatni. mint amivel öli kínált engem 
Knj-kurban. Joice kapitány , nyolez 

"órakor jelentkezzék az ebédhez.

KIS TÜKÖR. A ..Kin tiikiir“ ezim ti 
rovatunk rendes helyérő] kiszorult. Az 
utolsó oldalon fognak olvasóink vele ta­
lálkozni.

TÖBB XHDÉKI TVDÖSITÚINK- 
NAK. Anyaghalmaz miatt a beérkezett 
egyházi, egyleti ő*s családi híreket csak­
is a lap jövő számában fogjuk közzéad- 
liíftni. Szives elnézést kérünk.
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SZSLÁNKOK.
. Kossuth halálának évfordulója al­

kalmából megint gyász<*rd.’vé válloztaf- 
lúk Iíiifla|t<-sh-T. mint ezt :t hazai hi]iok- 
ban olvassuk. A gyász ez egyszer l.v- 
lvón volt. Most temették el Kossuth 
Lajost. Mi amerikai magyarok azon­
ban bízunk abban, hogy Kossuth Lajos 
hatalmas szelleme még ki fog törni a
sírból és életet fog követelni.

* * *
__ V,,]t — mert hát Magyarországon

a kereszt «‘léshez, a temetéshez lakoma 
is dukál. — gyászlakoma is. Eoitsy 
Pál. a függetlenségi párt alelnöki- mon­
dotta el e lakoma alkalmából a beszé­
det. Szépen beszélt. Mert hat Ma­
gyarországon tudnak szépen beszélni. 
Azt mondotta, hogy akkor, amikor a 
jobbakat elfoglalta a bus melankólia és 
a csendes lemondás, lépett fel Kossuth 
Lajos, aki sem külső eszközre, sem a ha­
talom pártolására nem támaszkodva.
felrázta álmából a nemzetet.

* * *
— Szép mondás és igaz. Kossuth 

Lajos nem támaszkodott senkire és sem­
mire. csak a hazaszeretetre. És felráz­
ta a nemzetet. Talpra állította, tét tu 
serkentette. Utódai támaszkodhatnak 
a hatalomra, az ö szent nevének a hatal­
mára és ezzel nem felrázni, de elaltatni 
akarják a nemzetet. Elaltatni, hogy 
ne lássa a nemzet, miképp altatják el
örökre a negyvennyolczas eszméket.

* * *
__hazai lapokból tudtuk meg.

hogy a Mai/yar Amerikai Bank támo­
gatásával alakult Xcmzctközi és 
Fir Ítéli Részvénytársaság ötezer zsák 
magyar babot vásárolt, amelynek felét 
Fiúmén át már útnak indították Ame­
rikába. — Nekünk nemrég illetékes 
helyről azt mondották, hogy a Magyar 
Amerikai Banknak mi köze sincsen a 
Nemzetközi Be- és Kiviteli Részvény- 
társasághoz. Mindazonáltal szívesen 
üdvözöljük az ötezer zsák habot.

— Goethének, a nagy német költőnek 
emlékét ünnepelték a minap a new 
Yorki németek. Egyesültek és oly ha­
talmas Goethe-ünnepet rendeztek, mely 
még a németek ellenségeit is tiszteletre 
kényszeritette a németek iránt.

_yii new vorki magyarok is ünne­
peltünk két hét előtt. A magyar törté­
nelem legfényesebb lapja megírásának 
hatvanadik évfordulóját ünnepeltük.
És minden egyletecske külön hazafias- 
kodott, mert minden elnököcske külön 
akarta ragvogtatni szónoki tehetseget.

* * *
— A new vorki mágnásvilágot, ért­

jük a pénzes zsákok világát, l'hj,lk'‘n 
foglalkoztatja két házasság, dolog. 
Mind a kettőben az asszony akarata k. 
rés érvényesülést. Vanderbilt Alfre.l- 
né minden áron válni akai, Óim 1 - 11 . 
na minden áron férjhez menni akar.
_s ennek a két magánügynek na p- 

ról-napra hasábokat, egész oldatokat 
szentel az angol sajtó. Mintha csak < 
kén lés megoldásától függne a nyomás^ 
tö válság megoldása is. Bennünket az 
egészből csak annyi érdekel, hogy Van­
derbilt Alfréd másfélmillió dollar tok 
a feleségének, ha - „csendesen válik. 
X Gonld-. salád pi-dig megvonja Bont 
trróf elvált feleségétől ,a vagyon egy ré­
szét. lm - „zajosan“ férjhez megy.

VANDERBILT-VÁLÁS. A Van­
derbilt Alfréd-féle válóper megindult.

A keresetet már beadta az asszony. A 
férj, aki útban van Európa felé. másfél- 
jniilió dollárt ajánlott fel a feleségének. 
Kijelentette azonban egyúttal azt is. 
bogy ha ez kevés volna, akkor a per fo­
lyamán ő is támadólag fog fellepni a fe­
leségével szemben. A felső 100-nk tai- 
sasága azonban szenzácziokat vár. 
Visszaemlékeznek arra a vasa ti szeren­
csétlenségre. mely két esztendő, előtt 
történt s amelyből Vandcrbiltné is. aki­
nek férje akkor Európában volt és —- 
Whitohouso Washington is sérülés nél­
kül menekült meg.

A MÁSODIK BOMBA. New Vork 
keleti oldalán a 12-ik utcza 127 száma 
alatt egy hónap alatt most robbant fel 
i, második bomba. .X második emelet 
lépcsőházi folyosóján volt elhelyezve a 
pokolgép, melynek Kirobbanása nagy 
anyagi károkat okozott. Három ember 
sulvosan megsebesült. A rendorséc 
Gaspora Lajost és Bassi Antalt, akik 
könnyen megsebesültek, h-tartoztaita.

ÖNGVILKd >S M ENY ASSZONY. 
Green Mária New Yorkban édesapja 
házában felöltözött menyasszonyi ruhá­
júba. leveleket irt. aztán a fürdőszobát 
magára zárta és kinyitotta a gázcsapo­
kat. Úgy találták meg holtan. Vőle­
gényéhez irt levelében azt mond ja, hogy 
édesanyja halála és á saját betegeskedé­
se annvira kétségbeejtettek. hogy a ha­
lálban keres menedéket.

FEKETE KÉZ ÉS ROCKEFEL­
LER ÉK. Az olajkirálynak, Rockefel­
ler Jánosnak leánya, aki M«-< ormick 
Mamidhoz ment férjhez és Chicagóban 
lakik, egymásután ka],ja a fenyeget,'; le­
veleket a fekete kéz-tői. McCormickné, 
akit állandóan a titkosrendőrök egész 
sereg«* őriz, odahagyni készül Chicagót, 
annyira megrémült.

RAB Ló K. Willianislm rgl ta 11 reggel i 
barom «árakor rablók tamailtak meg u 
Doscher-fél«' pékiizlct kocsiját. -X k«>- 
csis, Bruns Károly azonban nem veszí­
tette el lélekjelenlétét. Közébe csapott 
lovainak. -X rablók utanu futoítaii «l’ 
futás közben revolvendkből a kocsi 
után lövöldöztek, de Brunst nem talál­
ták cl. A nagv lövöhlözésiv «-lőkerült 
két rendőr, akiknek sikerült egyet_ u 
rablók közül elfogni, aki magát Cappa- 
lino Ivárolyuak vallotta.

AJ A N 1, É K IiOtISEYELTNEK. 
Most tért haza Nicaraguából Dii-trivk 
James és első útja Washingtonba veze­
tett, hogy átadja Roosevidtnck hozott 
ajándékát. Az ajándék nem volt más. 
mint egy 350 fontos teknősbéka. Roose­
velt eleinte nem tudta, mit csináljon a 
különös ajándékkal, hamun aztán eszé­
be jutott valami: tokiihlte a szakács­
unk. -X Fehér Mázban most ti-knosbeka- 
hól készült ételeket eszm-k.

YONATÖSÖZEÜTKÖZÉS. Alig 15 
mértfölilnyire St. Louistól, összeütkö­
zött egv személy- és egy tehímvonat. -X 
szorencsétl«‘nségu«‘k három súlyosan és 
számos könnyen sebesültje van.

CSALÓ GRÓF. Mamis cs<*kk miatt 
tart «áztatták 1<* San Franciscóban Mar- 
rach Jenőt, aki úgy a bíróságnak, mint 
az ottani osztrák-magyar konzulátus­
nak nagy fejtörést okoz. Marracb azt 
vallja ugvanis, hogy ,> Marvacli Ofhm.u 
Jenő gróf. A Marracb grófi család pe­
dig egyike Ausztria leggazdagabb csa­
ládjainak. Most a gróf személyazonos­
ságának megallapitasan farailoznnk.

EVELYN SZOMORÚSÁGA. Thaw 
Marrv felesége. Nesbit Evelyn nagyon 
szomorú sorsra jutott. Nem tűrik meg 
sehol. Régi gavallérjával. Thomas-szal 
ment el minap este a Ivnickia-bocker- 
szálloda éttermébe*vaesoralni. Alig ül­
tek le, máris ott t«*rmett a szálloda igaz­
gatója és kártevőket, ttr,ózzanak. El-

n,elitek. NeM.it Fvelyn anyagi okok­
ból kifolvólair kéuysz.erült. táda.lm laká­
st. Á 'st. 'i;,.„rg.-száll«.«Iál.an heveit 
lakást. Ali- foglalta el szobáit, jelent­
kezett a szálloda igazgatója, aki a szép 
asszonv b<-költözéséről csak akkor szer­
zőit tudomást és kérte, pakkoljon ossz«> 
mentül hamarább és menjen, mert lm 
nem teszi, akkor a szálloda összes lakot 
mennek. És Tliawné ment. Hogy hol 
próbál szerencsét újra, azt még tan - 
maga sem tudja.

ÉLETUNT ASSZONY. Di-gow Stel­
la asszonv. amióta kis leánya született, 
buskomor lett. Háromszor kísérelt 
már m«‘g öngvilkossagot. Suba sem si­
került. Most. m.gy,-«lsz«-r végre sik«- 
vült- Amíg fiu-je aludt, a szerem-sér- 
bu, asszonv kis gvi-rmeki* mellett az 
ágyban átvágta «u-.-it a balkarján és M-
vérz«‘tt. .

LEZÁRJÁK A TELETEKET. < hi- 
cagoból siirgönyzik. hogy az Indiana 
állambeli Maintm.ndban a Stanluid 
Steel Gar Go. lejárta a telepeit, midi­
nek folytán 2000 ember maradt munka 
nélkül.

BEZÁRT BÁNK. Az Ohio állambe­
li Tohulohan a Broadway Savings 
Bank ot megrohantak a hetei ük sl, e 
miatt az iutézid kénytehm volt ajtaii 
bezárni. A Indétele*összege 220.000 dol­
lárra rúg. amire azonban van fedezel.

Ti'-Z ENGELWOODON. Az Erh - 
vasut i‘gv mozdonyából kipattant szik­
ra volt az okozója annak a nagy tűznek, 
melynek következtében több ház. le­
égett. -X tfiz oly rohamosan terjedi, 
hogy a Qnirt-félo istállóból, melyben 24 . 
lövőit, nem lehetett csak ötöt megmen­
teni, 10 bennégett. A kár közel 100.000 
dollár.

SO. RIVER SZENZÁCZIoJA. A 
New .Tersei- állambidi South Rivérén 
pénteken éjjel ti postahivatalt kirabol­
ták. Ixészpénzhiui és bélyegekben mint­
egy 540 dollárt vittek el. és az ajánlott 
leveleket, melyekben szintén pénzt sej­
tettek.. magukkal vitték. Hogy azon­
ban a postát valamennyire mégis "kárta­
lanítsák. otthagytak egy ócska eser­
nyőt.

NEW YORKTÓL PARISIG: Az
automobilversimyzők közül a Thomas- 
féle kocsi hajón van és ma érkezik meg 
Valdezb«1. .xiaskába. A Zust, a máso- 
ilik kocsi San Franciscóban várakozik 
hajóra s könny«*» meghdiet, hogy a D<* 
Dyon-kocsi. mely most Tnlaroben van, 
utöléri. A Protos, a negyedik kocsi, 
Utah államban, Keltonhan javítás alatt 
van. A verseny 54 napja alatt a Tlm- 
mas-koesi 4830. a Zust 4000. a De 
1 )y«)1i 2,580 és a Protos 2010 mértfold- 
nvi utat tett m«*g.

' OLCSÓ HAJÓJEGY. Az egyesült 
olasz hajótársasúgok ellen a földközi- 
tengeri hajitjárátok felvették a lxarczot. 
A íiarcz piulig abban nyilvánul, hogy 
olcsón adják a hajójegyet. A harmad- 
osztályon egyik hajó 12 dollárért viszi 
az utast Olaszországba. Miután pedig 
az olasz vissza vándorlás már megszűnt 
s a bevándorlás még nem vette kezde­
tét. a német és angol hajóstársasagok 
csak hosszas küzdelem után fogják tud­
ni az olasz társaságokat egyezkedésre 
kénvszeriteni.

SÁTORALJAÚJHELY LE ÉG ÉTI. 
lv-v Budapestről beér kezeit kábtdsnr- 
„önv szerint Bátoraijanjhely tigyszo 
ván teljesen leégett. A kivonult tűzol­
tóság minden fáradozása hiábavaló 
volt A nagv szél megakadályozta a 
tűzoltókat munkájukban, úgy hogy at­
tól a helytől kezdve, ahol a tűz kiütött, 
a szél irányában az egész város l-fgett. 
A tűz oka még nem derült ki. -X >/.«■-
rencsétlenségnek emberélet nem esett 
áldozatul. -X városban természetesen 
nagv a nyomor, amit a minden oldali-««! 
érkező segítséggel "talán enyhítem lóg­
nak tudni.

FEGYVERSZÜNETET AKAR. Az 
osztrák miniszterelnök minden áron 
fegyverszünetet akar a uyelvkénb-s 
miatt harezoló németek és vsidiek kö­
zölt teremteni. Kijelvntidte, bogi a 
csehországi állapotok tűrhetetlenek ^ s 
az uj törvényjavaslattal, melyet a kí­
vánt" fegyverszünet alatt akar beterj<*sz- 
t«mi, szeretne rendid csinálni és '««‘kél 
teremteni.

AMNESZTIA. A franczia képvise- 
löliáz 5 szó elleni-ben 407 szavazattal el­
fogadta a vinezel 1 ér-lázadásból kifolyó­
lag elit él töknek megkegyel mezésér« «1 
szóló javaslatot. A kegyelem termész«-- 
tesen nem terjed ki azokra, akik haza­
árulás. fegyelem megszegés, vagy pe«Lg 
katonaságellenes tüntetések miatt álla­
nak vád alatt, vagy lelti-k elitélve.

A NÉMET KÖLCSÖN. Németország 
legújabban ismét 1 <>2,500.000 dollár 
kölcsönt akar felvenni, amivel az i«lei 
kölcsönök már túlhaladnák a 400 mil­
lió dollárt. Az angol hivatalos körök 
ezt <i nagy kölcsön föl vetői i rossz szem- 
mel nézik s háborús jeleket látnak ben­
ne.

SZTRÁJK RÓMÁBAN. Rómában 
egv munkás temetését* tüntetésre hasz­
nálták fel s a tüntetők «dien a hatóság 
katonákat küldött ki. akik«*t a nép k"- 
záporral fogadott. A kellemetlen fo­
gadtatásra a katonaság sortüzet adott. 
Három ember nyomban meghalt, tizen­
öt pedig életveszélyesen megsebesült. A 
munkásvezérek erre kimondták az álta­
lános sztrájkot, ami azonban nem ugv 
sikerült, amint ők azt hittek. Azóta a

tün1«‘tés«‘k napiremlcn vannak s a ka­

tonaság műn győzi a tüntet -km sz.-tn-i-

ni.
LLSÜLYEDT TORREDÓZUZÓ. Az 

;l„Áol haditengerészet nagy gyakorla- 
vin amint Portsmouthbol kábelezik, 

na„-v szerímcsétlenség történt. A Lcr- 
xvick nevű ezirkáléhajó nekiment a 1 -

nevű torpedói, .zónák. m«-ly azon­
nal elsülyedt. A Tiger l«‘genys,.geb„l 
30 a tengerbe fuladt.

ZAVAROK MAYTIBEN. Da.-zara 
q havtii kormány azon ígéretének, bogi- 
nem fog többé senki kivégeztetm. a 
franczia ottani követség arról kapott 
értesítést, hogy több i-mb.-rt agxonlot- 
lvk Valamint arról is jött ért -sit.-s a 
követségre, hogy a M.év.'k ell.u, ,‘gy na- 
„vohbszabásii merénylete szamlekoz- 
nak elkövetni. A franczia követség 
szükség«‘sítek látta a követség, palotát 
megerősíteni, mert tart tő-le, hogy a fel­
kelés őket sem fogja megkímélni.

ALFONZ VESZÉLYBEN. Szomba­
ton délután, mikor Alfonz király a M«*- 
sé°ével az angol nagykövetségre hajta­
tott, egy örült megtámadta a kocsiját. 
Mielőtt azonban kárt tehi-tett mlna 
bennük, a rendőrség ártalmatlanná no­
te Az örült fiatal ember egy magas­
rangú madridi rendőrtisztvis«dün«-k fia.

KÖNYÖRGŐ LEVELEK. Egy new 
vorki német lap szerint Sz.Vln-ny,
I ászlóék budapesti tartózkodásuk alatt 
nem kevesebb, mint-400 könyörgő leve­
let kaptak. Az ifjú pár állítólag ezek­
nek a l«‘veleknek a hatása alatt Buda­
pest szegényeinek 5000 koronát adomá­
nyozott.

VÁLASZTÁSOK PORTUGÁLIÁ­
IÉN. Tegnap vették Portugáliában 
kezdetüket a választások. A koziarsa- 
ságpártiak minden erejüket megfeszí­
tik, hogy többséget nyerjenek a parla­
mentben, «le szemben- találják magukat 
a kormány embereivel, akik minden hi­
vatalos eszközt felhasználnak. A hiva­
talos hatalom kétségtelenül biztosítani 
fogja a többséget. «!<- könnyen meglehet 
az is. lmgy a választások alatt vér is 
foe- folvni.

$15 000.00 Biztosíték New York Állam Pénztáránál.

SCHWABACíl ,
magyar bankhazaItií-lVU New York. A 74-1K ÜT.'ZA KÖZEI,ISISEN.

AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSULATOK MEGHATALMAZOTT KÉPVISELŐJE.

H AJÓJEGYEK bármely vonalra eredeti áron. 
PÉNZKÜLDEMÉNYEK legbiztosabban és leggyorsabban torab

hittatnak. , . ,
KÖZJEGYZŐI IRODA. -HAZAI ÜGYEK gyors es pontos el­

intézése. — Felvilágosítás INGYEK. — TüZBIZTO. ITÁ. .

HENGELMÜLLEK MEGY.

United Stales iiealihand Accident insurance o
l, B. PITCHER, President.

BU/TOSITó TÁRSASÁG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET
-------ELLEN.---------

KELETI FŐIRODA: 76 William street, NEW YORK.
SEGITCÉG BETEGSÉG. BALESET ÉS HALÁLESET *

Aki családját és önmagát szereti, siessen beiratko»-^
Beiratási «lij 5 DOLLÁR, havi járulék 1 DOLLÁR.

Széchenyi Dezső gróf jön a helyébe.

Elv kábelsürgöny, amelynek tartal­
ma nem nyert még ugyan megerősítést, 
azt mondja, hogy Hengelmüllei bar««, 
őszszel visszahívják Washingtonból. 
Mint utódját Széchenyi Dezső grófot 
emlegetik.

Adjuk a hirt. amint vettük. Meg­
jegyzéseinket arra az időre halászijuk, 
amikor igaznak fog bizonyulni a hír.

AKI természetes módon megbetegszik, 
féléven át minden napra eg., dollárt 
kap.

i AKI baleset folytán megbetegszik, egész 
ti éven át havonta 20 dollárt kap.

AKIT utazás közben baleset ér. heten- 
kint tíz dollárt kap.

AKIT baleset folytán utóiét a halál, örö 
; őseinek a társaság kétszáz dol­
lárt ad.

• •:: UNITED STATES HEALTH :::: 
AND ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William street. New York.

Uraim! Miután a társaságba belépni óhaj­
tok, szíveskedjenek hozzám magyar 
ügynököt küldeni.

Név .......................................................
Házszám ................................. utcza

Város ..........................  állam ..........................

Vágja cet ki és küldje be a fenti czimre.

MAGYAR KÖRL-VELET, MELY MINDEN TOVÁBBIT MEGMOND, KÍVÁNATRA 
1NGY--.N MEGKÜLDÜNK MINDENKINEK BÁRHOVA.

Minden levél Így czimzendö:
UNITED STATES HEALTH & ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William Street, NEW YORK CITY.

BAN KÁRNÁL

104 SECOND AVE NEWYORK ábjSrt

NEMETH DEZSŐ
OKLEVELES 

AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD.
Peres és perenkivüli ügyek. Közjegyzői okmányok.

TŰZBIZTOSÍTÁS. — REAL ESTATE.

136 CHAPIN ST. (a Jefferson street sarkán)

SOUTH BEND, IND.

KNÄ NACHOI) ÉS KÜHNE
PÉNZUTALVÁNYOK,HITELLEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 
ÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK

15 WILLIAM STREET - - NEWYORK.
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I DA PEST. Minap délben a Láncz- 
;• 11 • 1;Ii hídfőjénél felháborító bov- 

nilez.rtt egy tiszthelyettes. Az 
. Schuller János, az 52. gyalogez- 
■</.! helyettese egy kis csapat kato- 

..vezetett". A csapattal szemben 
Solymár (íéza számozatlan bér- 

s segéd. Amikor a csapat mellé 
■ /.okas szerint elkiáltotta magát: 

Hop])'.
ián elfordította a lovakat, de a 

. ,aegis csak közel a csapat mellett 
II cl. llaj. vagy zavar egyálta- 

I ,-ai történt, de a ..vezető“ tisztlie- 
■s éktdeu dühbe jött. Egyszerre 
■; I oil', hogy o a csapatot ..vezeti“, 

-volt a kocsishoz és kardjai ki- 
végigvágott rajta: 
un!xiiti<litr! I Kutya-magyar M 

hídfő táján nagy közönség volt s 
gén sokan hallották, amikor a 
• d vett es kutya-magyarnak iiev.cz- 
. H-sisi s végigvágott rajta a kartl- 

X’agv kavarodás támadt, a k<>- 
.; il cd i'flt t nsloraeal fi tis.thc- 

. a közönség közül )tiniig sokan 
nick a tiszthelyettesnek, aki igen 

ihatott helyzetbe került. Meg 
írni. A katona-csapat némán 

.lelte a botrányt s egyetlen kar sem 
meg. hogy megvédje „vezet* >- 

A tiszthelyettest végre is egy 
: szabadította ki fenyeget., bel.y- 

A rendőr a botrányról besza- 
: kapitányságon s azt is bejelen 

hogv a kocsis megsérült az ar-

.1 „szént“ csaliul.
Ii > \ PEST. Mór Adolf, Szendro- 

. . Jakab és Marséba! Ernő. a Prater- 
.•zában egy pinezehelyiséget béreltek 

..Szent család" ezég alatt könyv- 
... kéj-kiadó üzletet nyitottak, Ügynö­

keikkel beutaztatták az egész országot. 
Különösen Abauj-Torna- és Beregnie- 
.ryr: \ mozgó vigéezek egy aranyra-
"ná- zenél,, órával ellátott szentképet 
hordoztak magokkal, amelyre megren­
deléseket gyűjtöttek. A megrendelem 
ír V, korona volt. A megrendelek utóbb 
egy utánvételek küldeményben értékte­
len olajnyomatu szentképet kaptak ke­
ret- es zenélő óra nélkül. Amikor a 
szélhámosság kiderült, az ügynököket 
Kassáról és Abani-Tornamegye terüle­
téről kiutasították, özelmciket pedig 
fel jeleni ették a budapesti büntető járás­
bíróságnál. A feljelentés következté­
ben a ..szent család“ megszüntette nz.eb 
mci: s feloszlatta az üzletet. Mór <‘s 
Szer.drovits a büntetőjogi következmé­
nyek dől Amerikába rándnltnk át. Mar­
séba: Ernő pedig itt az országban buj­
dosott el. A llezerédy jávásbiró eh-vti 
tárgyaláson a Görönd községbeii pana­
szok kerültek volna tárgyalásra, de a 
vádlottak nem jelentek meg. A tárgyán 
bíró Wenezel Árpád dr. ügyészi megbí­
zott indítványára elnapolta a tárgya­
lást s az nj tárgyalásra el,.vezetteti a 
vádlottakat. *

1 i li iin xa jtópon.
ISI "HA VEST. A Kúria V.HMi-ban 

Achim L. András békéscsabai nianda-
tnii.it megsemmisítette és i lt- n<

bog; Achim ellen a „Parasztujsag ha- 
sáhiáin megjelent öt czikk miatt saj o- 
lör is indíttassák. Ezt a pört most tar- 

gvaita négv napon át az esküdtszék. 
Az ügyészség hat izgatás es lazítás 
miatt emelt vádat Achim ellen. A vad­
hoz satlakozott Bakos Ma tv as. - - *in 
.,rV Kori ellenjelöltje. Achimot az iz- 
ra,m.,s tárgyaláson Vető Sándor dr es 
’■ . oh Zsigmond dr. ügyvedek védték. 
a bíróság csak részben teljesítette a ve- 

■ .,..k a bizonyításra vonatkozó kerel- 
. - . mindamellett a kihallgatott csaba 

vallomásából kiderült a csabai 
,/,mtás egész korrupczioja s hogx 

a koalivzió csak azért vette «Mg* 
Ari,lmot. mert ezt a korrupcziot ldep 
: -zt Késő este hirdette ki az esküd­
tek oinöke. dr. Sarkadi az esküdtszék
-za .„omlását, mely Achun Andrást fu
t.cdcte. A tárgyalóteremben es a or

vénvszéki palota élőt összegyűlt mi
1 , sir:*- itiUrixapn unne

tömő» 
pelte.

dös leányát, aki valamikor ott lakott a- 
külvárosi bérkaszárnyában.

A szép fiatal leányt elcsábítottak. 
Többször is megszökött apjától, aki de­
rék munkásembev s szokatlanul jó neve­
lésben részesítette. Legutóbb — nyolcz 
hóna])pal ezelőtt — egészen nyoma ve­
szett, többé nem tért vissza a szülei ház­
ba. Beiratkozott egy sziniiskolába. a 
mi estik ezégériil szolgált az igazi fog­
lalkozásához. A szerelmében csalódott 
leány a szerelemből élt.

•Jakab Margitnak volt egy regi burai­
ja, Enikő La jos szobrász, aki a Hernád- 
uteza 25. száma alatt lakik. Gyakran 
felkereste ezt az embert s tegnap este 
is nála járt. Nem tudják, hogy mi tön 
télit köztük, mert a férfit eddig nem 
találták meg. Csak annyit állapítottak 
meg. hogv a leány közvetlenül 1* alkotói 
való távozása után követte el az öngyil­
kosságot.

A főkapitányságról kiküldött dr 
Barta József remb rorvos konstatálta, 
hogy a leány halhalántékon lőtte ma­
gát és szörnyet halt. Szalay Jenő fo­
galmazó kihallgatta az életunt apjnf. 
aki a következőiket mondotta:

— Nagyon kalandozó, nyugtalan ve­
rő leánv volt ez a szerencsétlen, lliaha 
akartuk visszatéríteni a jó útra. Mar 
mindenült ismerték, ahol pénzért árul­
ják a szerelmet. Jobb neki. hogy ig\ 
végződött az élete.

Fititkolt gyilkosság.
BV HABEST. Még a múlt hónap­

ban történt, hogy beszállították a Ro- 
kus-kórházba Piroska Demeter kocsist, 
aki az Erdélyi-utcza 3. száma alatt szol­
gált Erdélyi takarmánykereskedőnél.
Piroska fején mély seb tátongott s ami­
kor eszméletre tért, elmondta, hogy az 
istállóban megrugfa egy ló. A szeren­
csétlen ember pár nappal később meg­
halt. A rendőrség aztán nyomozást in­
dított s ennek a során kiderült, hogy 
Piroska összeveszett Demjén Sándor 
nevű kocsistársával egy leány miatt, a 
kinek mindketten tették a szépet. A 
veszekedés hevében arczulverte Dera- 
jént. Ez boszut esküdött és Prebela 
János tizenhétéves sulianczot hívta se­
gítségül. Megtámadták Piroskát, aki

Pro

tar
közn

« 1 Ív l '<1 I' ««
Achimot és védőit lelkesen

A bukott leány vége.
BUDAPEST. A Hernád-utcza ~ 

szán a alatt minap este lövést hal lőtt a 
házmester. A durranás u -ui ny 
átkutatta az udvart s a lakások < _
kérdezősködött, de hasztalanul.

vasvillát kapott fel a védelmére, 
bela kicsavarta a villát Piroskának a 
markából s úgy fejbe vágta, hogy össze­
esett. Piroska aztán kijelentette:

— Én már elpusztulok, érzem, liall- 
gas ide, Sándor. A leány most már a 
tied. Ne félj. el nem árullak bennete­
ket.

A detektívek azonban kiderítettek, 
hogy mi történt s Prebelát letartóztat­
ták. Demjén ellen pedig megindult az 
eljárás.

Felakasztotta magát.
A LSÓ-KÖRT VÉL YES. Zempléume- 

<rye. ITromulyák András Tő éves pa­
rasztgazda, gór. katli. egyházi kurátor 
gyógy it hatatlan gyomorrákban szenve­
dett. Szenvedéseinek ő maga vetett ve- 
•mt akként, hogy egy őrizetlen pillanat­
ban a csűrben felakasztotta magát, s 
mire a házbeliek megtudták a szomorú 
valót, a boldogtalan ember már halott 
voll X hullát Widder Márk dr. járás­
orvos Bajusz Andor főszolgabíró jelen­
létében felbonezolta, aminek megtör­
ténte után a temetés a falu lakosságú­
nak nagy részvéte mellett ment végbe.

Sikkasztás a postán.
Ali AD. Nemes János bokszegi pos­

tamestert a nagyváradi postaigazgató­
ság sikkasztásokért feljelentette az ara­
di ügyészségen. A postamester a 
csekkeken feladott pénzeket elsikkasz­
totta. A postamester feleségét a visz- 
szaélésekben való részvétel miatt elbo­
csátották állásából.

Szomorít sorozást eredmény.
1»ElíEC SZÁSZ. A város katonakö­

teles ifjai közül a legutóbbi porozáson 
előállott az I. korosztályban 59, a Il ik 
korosztályban 49, a III. korosztályban 
33 ifjú Ezek közül besorozhatott az 
I-sö korosztályból 18, a Il ik korosz­
tályból 10, a III-ik korosztályból 2; az 
előállott 141 katonaköteles ifjúból te­
hát összesen 30 vált be.

Jegyzőválasztás.
BEZDÉD. Szabolcsmegye. A nyug­

díjazás folytán megüresedett bezdédi 
körjegyzői állásra Szécsy Lajos mart-
doki segédjegyzőt választották meg.

Tüzkatasztrófa.
DEBRECZEN. Minap délelőtt ti­

zenegy óra tájban hirtelen tűz keletke­
zett Karovszkv Lajos füszernagykeres- 
kedésében. Az üzlet Debreczen legélén­
kebb helyén van, a kaszinóépületben, a

a tűzhöz kivezényeltek, nem igen segít­
hettek, mert ők kordonszolgálatot tel­
jesítettek. A közös ezredek jelenleg 
'gyakorlatoznak. Alig van, aki szivaty- 
tvuzzon. A lángnyelvek kis idő múlva 
átcsaptak a fiiszerkereskedés terjedel­
mes raktárhelyiségeibe, ahol a könnyen 
gyűlő és robbanékony anyagok voltak. 
Mikor erről a nyüzsgő emberforgatag 
értesült, leírhatatlan rémület támadt. 
Az általános ijedtség csakhamar ala­
posnak bizonyult, mert egymásután két 
óriási dörej reszket tette meg a levegőt.
A raktárban felrobbant néhány benzi­
nes hordó. A kaszinó-épület, valamim 
kis részben a közeli első debreozeni la­
ka rék pénzt ár palotájának falazata be­
dőlt. A szomszédos házak ablakai csö­
römpölve sorban repedeztek be. Dél­
ben már félelmetes lángtengerben égett 
az egész épület. A tüzodosag o; asi 
erőfeszítéssel dolgozott, de mankója 
csaknem hiábavaló volt. A katasztró­
fának sebesültjei is vaunak. Két tűzol­
tó munka közben súlyos égési sérülése­
ket szenvedett. Az égés következtében 
több apró explózió történt, ami újabb 
anyagot adott a tűznek. Este hat óra 
felé csökkent a tűz ereje, de este hét 
órakor újabb lángok törtek elő, ugv 
hogy vsak este nyolcz órára sikerült a 
tüzet teljesen lokalizálni. Ezután a 
helyszínére kivonult hatóság nyomban 
megtartotta a tüzvizsgálatot. A kár 
összegét még nem tudják pontosan, de 
az valószínűen igen nagy lesz. A tűz 
úgy keletkezett, hogy Jámbor István 
űzi éti szolga délelőtt égő gyertyával 
ment a pinezében levői raktárhelyiségbe. 
A pinezében sok volt a gyúlékony 
anyag, ami tüzet fogott. A szolga ke­
zén megsérült.

LeiépeiI nemzeti lobogó. 
LÚGOS. Márezius 15-én az izraelita 

templomon kitűzött nemzetisziníi lobo­
gót a szoc/.ialista Leszl Antal és társai 
este féltiz óra tájban nagy üdvrivalgá­
sok között letépték, kettélmsitották és 
földretiporták. A merényletben két tü­
zéraltiszt is részt vett, kiknek egyike 
Leszl Miklós, Antalnak fivére. A rend­
őrség megindította ellenük az eljárást 
és az iratokat további intézkedés végett 
a járásbírósághoz tette át.

,Y yugdi ja zol l hínár. 
MUNKÁCS. ('somár István főgint- 

íiázittmi tanárt, a gimnázium egyik leg­
régibb emberét, ezen intézetnek neszto­
rát és jeles hisztorikusát, a v. és k. mi­
niszter 40 évi szolgálat után teljes illet­
ményeivel nyugdíjazta s megbízta u fő­
igazgatót , hogy a nyugalomba lep<> ki­
váló tanárnak buzgón teljesített, hasz­
nos szolgálataiért elismerő köszönetét 
nvil vánitsa.

Az eset

kérdezősködött, de haszta . - * Kossuth Lajos-utcza és a Piacz-ter sar-
nap reggel aztán a lakók egvi ‘ n ~ kán. Hatalmas raktár tartozik hozza, 
iáira a magyarázatot. A léPc®'’ amelvbcn petroleumos és benzines hor­
gából vékony vérpatak ; dók ;,annak. A tűzoltóság hamarosan
lé. Kiderült, hogy a lépcső at&t ,. kaszinó előtt termett, de sok ügygyel-málvos lyukban egy fiatal leány ieto „

• • . házmester— holtan. A. őlahivott _ M™«» 
nyomban felismerte benne - a_ • • n_
la <rénész Margit nevű, tiZCI

bajjal fogtak az oltás munkajhoz. A 
felszerelés nagyon hiányos. Ember sin­
csen kellő számban. A honvédek, kiket

Zalai csendélet.
NAGYKANIZSA. Kilimán és Gel­

se, két községek, melyek pontosan az 
isten háta mögött foglalnak helyet, azt 
hiszem ott is balkéz felől. Gelsén lakik 
a falu jegyzője, lvilimánon lakik a falu 
tanítónője. De ez nem baj. Miután a 
jegvzőség helyhez vau kötve, a tanítás 
nincsen, a tanitóim át szokott randulni 
Golséve. Nem egy napra. Nem két 
napra. Nem három napra. Dehogy. 
Két hétre, vagy néha három hétre. 
Ilyenkor Kilimánon a gyerekek össze­
gyűlnek az iskolában, vigyázőt válasz­
tanak maguk közül és úgy élnek, mint 
egy szabad köztársaságban. Ordítanak 
és veszekednek reggel nyoleztol déli ti­
zenkettőig.

Ilyenkor hazavonulnak és otthon el­
mondják szülőiknek és gyamjaiknak, 
hogy ma megint megkezdődött a gelsei 
eziklus. Nincs tanítónő, nincs iskola. 
Már most a kilimániaknak nem tetszik 
ez az állapot. Ők nem törődnek azzal, 
ha a gelsei jegyző akármit csinál, de azt 
szeretnék, ha nem éppen a kilimani ta­
nítók isasszony csinálná és nem ép­
pen a hivatalos órák alatt. De, mon­
dottam, Gelse és Kilimán az istenke 
háta mögött van és nem tudja, hogyan 
lehet az ilyesmin segíteni.

Kilimán és Gélse tehát a gelsei pap­
hoz fordultak, hogy beszéljen lelkére a 
falu jegyzőjének: ne álljon útjába a 
közoktatásnak. A pap meg is tetté ezt. 
Nyílt utcza során dorgálta meg a jegy­
zőt. Sok szépet és jót mondott neki. 
De a jegyző nem hallgatott rá, sőt el­
kezdte ütni a papot. És ütötte, ott a 
nyílt utcza során, ahogy a papra ráfért. 
Utóbb mást gondolt. Fogta a kampós 
botját és a pap nyakába akasztotta. 
Aztán végighuzta az utczán, mint 
Achilles Patroklust — ha jól emlék­
szem.

Itt véget ér a történet. A kilimani 
kisasszony Gelsén van, a pap meg van 
verve s a gyerekek nem tanulnak...

Kicsapott papnő vendékek.
NAGYVÁRAD. Az itteni latin szer­

tartása papnövelde igazgatósága négy 
papnövendéket magyarellenes magatar­

tásukért kizárt az intézetből, 
előzményei ezek:

A magyar keresztény ifjúság egy em- 
lékalbumot köröztet mostanában ahi- 
ivás végett a katholikus intézetekben.
Az emlékalbumot az ifjúság X. Plus 
pápának akarja átnyújtani ötvenéves 
lelkipásztori jubileuma alkalmából. Az. 
album megérkezett a nagyváradi latin 
szertartása papnöveldébe i<. ahol a nö­
vendékek lelkesedéssel ívták alá. Akadt 
azonban a harmadéves hallgatók között 
négv fiatal papnövendék, akik megta­
gadták az aláírást. Erre a lépésre 
úgymond — az kényszeritette őket. 
hogy ők első, sorban romának és csak 
azután katholikuNok, az emlekalbumot 
pedig a magyar keresztény ifjúság szer­
kesztette és küldi a pápának, "k tehát 
ronuui létükre nem csatlakozhatnak a 
magyar ifjúság akcziójához. Az alá­
írás-sztrájknak igen súlyos következ­
ménye lett. Az intézet vektora. Bűn- 
dala Mihály, hiába kérlelte a romáit 
ifjakat, hogy ívják alá az emlékalbu- 
mot és ne fitogtassák ilyen sértő, for­
mában magyarellenes érzelmeiket, a 
négy román papnövendék nem hajlott. 
Az igazgató fölszólitására ismét esax 
azt válaszolták, hogy nem Írják alá az 
emlékalbumot. Erre az igazgatóság 
összeült és a négy papnövendéket az in­
tézetből kizárta. A szigorú határozatot 
jóváhagyta Fetscr Antal czimzetes 
püspök is. A négy roman diák mar el­
távozott az intézetből.

Ongyilkos iparf<'lügye 1 <>.
NYITRA. Fischer Elemér iparfel­

ügyelő öngyilkossági kísérletet kövedet t 
ei. Revolverből mellbe lőtte magát; a 
golyó a szív alatt hatolt be a testbe, de 
nem sértett nemesebb részeket oly eve­
sen, hogy sebesülése életveszélyes vol­
na. Tettének oka ismeretlen.

Kirándorlási h iénák.
SÁRVÁR. Deutsch András váritj- 

falusi lakos ellen az a gyanít merült fel, 
hogy kivándorlásra csábítja a földmű­
veseket és hogv egy külföldi nagy tár­
saság szolgálatában áll. A gyanú igaz­
nak bizonyult és a felső-eőri főszolgabí­
ró 600 koronával megváltható 30 napi 
elzárásra Ítélte Deutsch Andrást. A 
főszolgabíró Ítéletét úgy az alispán, 
mint a belügyminiszter megerősítette.

Az iszákosság áldozata.
SÁTORALJAÚJHELY. Az alkoho­

lizmus káros hatása egyre nagyobb 
mérvben jelentkezik népünknél. íme 
egy eset a sok közül. Szuvalyov Endre, 
betlen-pusztai 21 éves parasztlegény 
minap éjjel nem tért haza lakására s 
ezért hozzátartozói hajnal felé keresésé­
re indultak. Meg is találták a legein t 
a folyó partján, de holtan. Miután <i 
küleröszaknak semmi nyoma sem lát­
szott a hullán, bűncselekmény esete ki­
zártnak látszott, hanem az esetnek a 
közigazgatási hatóságnál történt beje­
lentése folytán megjelent a helyszínén 
Fejér Elemér tl>. főszolgabíró és Wid

der Márk dr. járasorvos, aki a hullai 
felbonezolta és konstatálta, hogy a le­
gény ritka éji és egészséges volt, de ha­
lálát alkoholmérgcz.és következteben b. - 
állott szivszélhiidés okozta.

Szín in iiiró lelki sz.
SZATMÁRNÉMETI. Lengyel J" 

z.sef csekei plébános, vidéki hírlapim. 
„Arky Anna“ czinimel történelmi sz.in- 
daraíiot irt. amely az itteni színházban 
került színre nagy érdekli «les mellet:.

J. I). vioskowitz
Ohio állam közkedvelt bankára 

és hajóügynöke.

KRT BANKHÁZ
KÖZJEGYZŐI IRODA.

A liajótársaságok törvényes
ügynöke.

P É N 7 K V LD ÉS 
A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 

A LEGOLCSÓBBAN 
ÉS A LEGGYORSABBAN 

— JÓTÁLLÁS MELLETT. — 
.1 lapittatott lSi)S-ban.

J. D. MQSKOWHZ
1 (41 West Dakota street

és Kossuth-tele]) 
D A Y T O X, Ohio.

MEGBÍZHATÓ közjegyzőre
ha van szüksége, úgy menjen 
bizalommal PARTOS PATIKÁ­
JÁBA, 160 2-ik Ave., 10-ik ut­
cza szögletén, ahol PARTOS 
gyógyszerész, ki egyszersmind 
KÖZJEGYZŐ áll rendelkezé­
sükre azoknak, kik kisko­
rúakat akarnak kihozatni, 
meghatalmazás, útlevél, eskü, 
válóper, vagy bármily hivata­

los irat kiállításánál.
_ EGYEDÜLI VALÓDI —

Magyar PatiKa.

DEUTSCH TESTVÉREK
BANKHÁZA

319 East Houston st„ New York.
Törvényes képviselői a legjobb 

hajővonainak, Hamburg, Bréma, 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén át c Cunard vonalon.

Pénzküldemények továbbítására 
az óhazába a legmegbízhatóbb ezég.

KÖZJEGYZŐI HIVATAL.
Magyar köksönkönyvtár. tűzbiz­

tosítás. csomagok kihozatala és ha­
zaszállítása.

Levélezim:
DEUTSCH BROS.,

319 East Houston st., New York.

K U X T A M Á S
PÉNZKÜLDŐ ÉS HAJÓJEGY ÜZLETE 

a saját házában 
ÓVADÉK

New Jersey államnál $20.000 
a hajótársulatoknál $5.000
New Jersey állami közjegyző.

Mindenféle okmányokat hitelesít és a konzulátus 
által láttamoztat..

Az utasokat személyesen elkíséri a hajóra. 
Levélezim:

LOCK BOX 97 — WHARTON, N. J.

the CITY BANK co
BIZTOS, ERŐS, MEGBÍZHATÓ. 

Takarékbetétek után 4 százalékot 
— fizet. —

10 AVENUE és PEARL ST. sarkán. 
SOUTH LORAIN, Ohio.

z?-
$25,000.00 ALLAMI BIZTOSÍTÉK.

Joseph Major Myers
péazküldö irodái

Föiizlet: FHILLIPSBURG, N. J., 
Fióküzlet: ALPHA, N. J.

Az összes hajóvonalak törvényes képviselője. 
Pénzküldés az ó-hazába; a legbiztosabban és 
legolcsóbban szállítok. Mindenféle hazai pe­
res ügyeket, valamint konzuli hitelesítéseket 
elvégzek. Egyedüli közjegyző Phillipsbnrg és 
környékén. Honfitársaim minden ügyben in­

gyenes felvilágosítást kapnak.

- I —
THE STÄB ★ BOOK BINDING GO..

Alsővárosl üzlet: 153 East 4 street 
NEW YORK.

E'vállal minden e szakmába vágó 
munkát.

— JUTÁNYOS ARAK. -

KLEIN ISIDOR
MAGYAR BANKHÁZA

101 HAWKINS AVENUE, RANKIN, Pa. 
Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. 
Legjobb hajókra ad el jegyeket. Pereket, 
szerződéseket, konzuli hitelesítéseket, 

katona-ügyeket biztosan elintéz.

The ‘STATE BANK'
AZ ÁLLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Ar­
nold, másodalelnök Burokéit L. Walter, 
pénztáros Voorhis A. I., alpénztáro* 

Kneisel János.
Töke, felesleg, nyeremény,

több, mint ...........................
Betétek több, mint ................
Pénzküldeményeket elfogadnak a 

minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.
e

$1,000.000
16,000.000

világ

MONOPOL KAVEHAZ
RUDNER és ROTH, tulajdonosok 

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, a kilenvzeilik utcza sarkán 
— Kitűnő ételek és italok —

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE 
— Szombat és vasárnap este elsőrangú czigányzene —



Kedd, ápvilh

A B v A X D o i: L Ó
G. oldal.

A damit I. Li [tó I <•> Szolimán idejében 
"\ ;111M> vlif.iltan játszót:lik li\ A <Z'-vZ"t 
t.-.Misztiv kihívtak i-s tisztelőd ezüst ha- 
licvkuszoviival lelitek meg.

l/< i/oriill n sikkasztó. 
SZOMBATHELY. Apathy Gyuhi 

sikkasztó körmendi kit-, közjegyzői a 
sikkasztás nyomán keletkezett hatósági 
beavatkozás megőrjítette és most a h- 
,,ót mezei országos ellliegyógy I lltezethell 
v.m X lipót mezei elmegyógyintézet 
orvosától aláirt bizonyítvány szerűit 
Apathy tényleg elmebeteg és n paralizis 
prouressziva liineteit konstatáltak ta,|-

ta.
KU illetet e<jU orroslllll,.

I Xt; VÁi:. Rosszindllhl.tU feljelen­
tés k alapján mintegy két évvel ezelőtt 
indult meg az eljárás dr. Kemény Zsig-

orvos ellen életbiztosítások korall 
visszaélések miatt. A szenzáeztóf kere- 
S. ogves f. városi újságok is foglalkoz­
tak ;tz iigvgvel. mert akadtak 1 ng\a- 
,•0,1 olvam.k. akik dr. Kemény iránti
rosszindulatból :i valóságnak meg nem
föl,.!,; jidatot szolgáltattak, csuk azért, 
hogy .a na-ghurezolják. A feljelentések
os a lapokban megjelent llln'k i,lilllJa" 
a bíróság is beleavatkozott az ügybe es 
most a beregszászi kir. törvényszék jog­
ot- s V. 'Zésévo! az eljárást megszüntet- 
to mer, a végzés szerint a legnagyobb 
körültekintéssel és részletességgel Mv- 
,;l,otk nyomozás es vizsgálat sem tudott 
,lr. Kemény eilen semmiféle terhel., ada­
tot szolgáltatni, hanem ellenkezőleg 
olyan bizonyítékok merültek fel. ame­
ly k dr. Kemény jóhiszeműségét igazol­
ták.

Tiilóit Imiin.
VN<;\" ÁR. Minap az 1 ng folyni,el 
zaliari oldalon egy női bullát fogtak 

ki. Kül r szak nyoma nem látszott
, ■, t., I v a bonezolást mellőzték. A 

btillVt fgnovzkálták. ÖZV. Molnár Mi
hálvné a halott, akit fia ismert fel. Mol-
mirne Kgresbátról Xagyltereznara in­
dult. ahova másnapra a jarasbirosag 
idézte. Hogy öngyilkosság, vagy bal- 
OSOT forog-e fenn. azt a vizsgálat nem 
tudta megállapítani.

hat, hanem egyetlenegy bányája sem 
volt annak idején. Mindössze a lurzasi 
engedelmet szerezte meg és azzal akart 
,, üzletbe fogni. Ma már azonban való­
ban «-annak bányái Meisels Sámuelnek 
a dobsinai vidéken. A feljelentés sze­
rint az történt ugyanis, hogy Meisels 
Sámuel, aki a szerződés értelmében kor­
látlanul rendelkezett a nagybalmagyi 
erdőséggel, nagy irtást végeztetett es az 
e,adott'fa árából tett szert mostam ha-
nyítira. . . ..

X h(*réti társaság dolga az utóbbi ut<»-

beit aztán már fölöttébb gyengén ment. 
A feljelentés váltókról is megemléke­
zik, amelyeknek értéke fölöttébb kétes 
természetű. Az ügyben a törvényszé­
ken indult meg először a vizsgálat, most 
már azonban a rendőrség is foglalkozik
vele. . . ..

A társaság magyar-utezai helyiségé­
ben n könyveket is lefoglalták, mert al- 
liiólag valótlan tételek is vannak ben­
nük. Hogy ez mennyiben igaz, esak a 
könyv és írásszakértők fogják majd ki­
deríteni. *

A rendőrség megkezdte a kihallgatá­
sokat. Legelőiül magát Meisels Sámuelt 
hallgatta ki, aztán gróf Csáky Lajost 
ás Csáky Jenőt. A kihallgatások ered­
ményé, egyelőre nem közli a rendőrség.

BLIM'SZTVLT.

I iln rossza" szerr.iíjém l: fin.

iih.jelextett milliomos.

X,;//// szenznezió limlnI» stni.

Xéliánv nappal ezelőtt grot « sak> 
«Ívnia volt szepesi főispán a budapesti 
ügyészségen feljelentést tett Meisels 
Sámuel udvari tanáesos, egy betett tar- 
sasa-- vezetője ellen. A feljelentés visz- 
szaelesekke! vádolja Meiselst s szerinte 
estiás hűtlen kezelés és okirathumis.- 
tás azok az okok. amelyek miatt bünte­
tő útra kellett terelni a polgárt per ut­
ján eredménytelenül maradó ügyet Az 
ip.vészség megkereste a budapesti foka- 
rihánvsagot, hogy indítsa meg a nyo­
mozási. A rendőrség lefoglalta a hetet, 
társaság könyveit s megkezdte az ern. 
keltek kihallgatását. _

X feljelentés előzményei a köteti, -
zök:

Húsz esztendővel ezelőtt nagyon sze- 
„énv ember volt még Meisels Samué . 
E„; kis szén kereskedése volt neki. azt 
nemsokára be is esnkta s kivándorolt 
Xmerikália. Néhány esztendő mulx.t, 
amikor visszatért M agy am,-szagba., 
már volt jiénze- Nagy üzletekbe, nagy 
vállalkozásokba fogott bele s négy e>z- 
tend ivei ezelőtt ilyen módon került ősz- 
SZl, ,r,-óf Csákv Ovii la volt szepesi főis­
pánnal. továbbá gróf Csáky Jenővel és 
<M-óf Csáky Lajossal.

A feljelentés szerint Meisels elmon­
dotta. hogy neki Rozsnyó és Dobsina 
környékén nagy higany- és rézbányái 
vannak, amelyeknek kiaknázását rész­
vénytársasági alapra óhajtaná fektetni. 
Gróf Csáky Gyulának is volt az arad- 
m,.„vei Xagvbalmány mellett -<>.000 
katiisztrális boldnyi erdeje, amelynek 
értékesítését viszont ö szerette volna 
(dőmuzditani. Ilyen módon történt- 
aztán Meisels Sámuel ajánlatara, hogy 
betéti társaságot alapítottak Meisels es 
társai ezimmel. A társaság hivatal«« 
helyis«'*"-«- a Magyar-uteza 30. számú ha­
zái',an van. Csáky, aki n«*n. akart a
nyilvánosság előtt szerepelni, lekötötte
a' betéti társaság javára húszezer hol­
das erdejét, inig Meisels az o banxait 
vitte bele az üzletbe. A társas viszony 
nagy hasznára volt*.Meisels Sámuelnek 
akinek Csáky a darabont-kormány alatt 
kijárta az udvari tanáesosságot is. A
betéti társaság azonban nem jövedelme­
zett mondja a feljelentés. Eszerint a 
gróf négy esztendő, alatt egy fillér jove- 
,leimet sem kapott belőle, mert azt 
mondták neki. hogy a kezelés költségé 
felemészti a jövedelmet. Ekkor aztan 
Csáky érdeklődni kezdett és fölöttem) 
kellemetlen dolognak jött a nyomara. 
Mint a feljelentés mondja, Meisels Sá­
muelnek Dobsina környékén nem tizen-

Tóth Jenő öngyilkosságáról adnak
bírt a hazai lapok.

í gviliik volt, összeveszett a esaladj.i- 
val, anyagi zavarokkal küzdött s nag\ 
«■lkeseretlésében halálra szánta magat. 
Abban a kis szobában, ahol két társá­
vá!. .egy ezipészsegéddel s egy pinezér- 
Vl.| fv-vat bérelt, halántékon lőtte ma­
gát s"meghalt. Másnap kiderült, hogy 
Tóth Jenő ügynök, az. ágyrajaro — 
örökbefogadott fin Tóth Kdének. n hí­
ren színin iiirónuk. A párnája, alatt, a 
pénztárezájában levelet talaltak, mely­
re a következő sorokat irta ;

„Tinijük inen- hofli) ki r,l(l!J«k. -V- 
Tóth -Imii. .1 J'nlii rossza" 

szerzőjének fin rafn/ok. Kérem a te­
kintetes tnnéexot. temessenek el en- 
,/eni keit rés. jó anijéun mellé."
Tóth Jenő nem volt méltó az apjá­

hoz. Könnyelmű, dorbezohi életet élt. 
adósságot adósságra halmozott s mikor 
emiatt felesége is otthagyta, elzüllött s
leszámolt az «»lettel.

Tólb Jenó Miltenberger Nándor ezi- 
pősznu-stérnél lakott, a M iksa-uteza <•>. 
szánni házában. Egt kis szobában 
ágyat bérelt, s a szobának ő volt a har­
madik ágyrajárója. "íatkásadója előtt 
többször igy dieseledet t :

— Tudják, hogy ki vagyok én 1 g.v 
nézzenek'rám. hogy a nagy Tóth Ede 
tia vagyok, aki a „Falu rosszá“-!, meg 
a „Tolonez“-ot irta.

Tóti, hat liefe lakott Miltenbergerék- 

bat bét alatt esak akkor tért haza
aludni, ha elfogyott a pénze. Az éjsza­
kákat majdnem mindig házon kívül töl­
tött.-. Megesett néha, hogy bárom éj­
szakát dorbézolt át egyfolytában. A 
halálra már napokkal ezelőtt készülő­
dött. Múlt hétfőn, meg kedden leve) - 
két irt. Szerdán délelőtt eljött a adum­
ra Tóth sógo rar s azt mondta Miltenbrr- 
gvréknek. hogy levelet kapott sógorá­
tól, amelyben azt Írja, hogy öngyilkos 
lesz. Tóth sógora aztán végigkníatta 
a szállókat, jelentést is tett a rembőrsé- 
gen, de a sógorának hirét-bánivát sem 
találták. Csütörtökön reggel bárom --ra 
felé haza vetődött Tóth Jenő. A lakás­
jutója annyira megörült, hogy öugyil- 
kosnak hitt bérlője megkerült, hogy 
nem is szóit neki arról, mennyire keres­
ték egész Budapesten. Félhet kor reg 
gél az asszony felkeltette Tóth Jenőt, 
aki az Édeskuthy-féle kereskedésben 
uihit ügynök volt alkalmazva * ménkor- 
dezte tőié, akar-e az üzletébe menni.
_Menjen csak ki egy kicsit, asz-

szonyság. — felelte Tóth — hadd ké­
szüljek az útra.

Alig néhány perezig volt künn az 
asszonv, revolverlövés dördült el a szo­
bában: Tóth Jenő az ágyban halánté­
kon lőtte magát.

— Legalább ne itt ölte volna meg 
magát! — siránkozott Miltenbergerné, 
_ az egész ágyneműin tönkrement. . .

fótli Jenő nős ember volt. Könnyel­
mű életmódja azonban elszakította a fe­
leségétől. ilat héttel ezelőtt történt, 
akkor, amikor ágyat bérelt Miltenber- 
geréknél. Az asszony, született Graef 
Karolina házvezetőnői állást vállalt a 
gróf Vav Ádám-utcza^8. szánni házá­
ban.

Tóth Jenőné ezeket mondta szeren­
csétlen sorsú férjéről:
_Tizenhárom éves házasok voltunk.

Jenő kezdettől fogva könnyelmű es le­
im volt. Sokat keseregtem és könyörög­
tem, hogy változzék meg, de mind­
hiába. Három év óta egyetlen egyszer 
sem aludt odahaza, mindig esak reggel 
felé vetődött az otthonába. Rokonaim, 
barátaim tanácsolták is sokszor, va jak 
el, de én esak nem akartam őt elhagyni. 
Mindig tiszteltein benne nagynevű ap- 

<ját. Körülbelül hat héttel ezalatt busz 
forintot dobott az asztalra .

— Nesze, itt van a háztartási pénzed 
Kifakadtam, hogy busz forintból 

képtelen vagyok az egész háztartást e - 
látni. Ekkor kijelentette, hogy a nem 
tud többet adni s ha nem tudom a pén­
zemet beosztani, akkor itthagy s. mimt- 
járf csomagolni kezdte a ruháját. . -i 
hittem, hogv csak dühében csinál így, 
hagytam. Í>e amikor mindent össze­
csomagolt, odajött hozzam s 1111•1
költ: . , . -

— Isten veled, légy jó, majd en c 
megpróbálok megváltozni. Akkor újra 
eljövök hozzád.

Elment. Két hét múlva megtudtam, 
hogy kedvese van. Ez nagyon elkeserí­
tett s most már értettem, miéit xoL 
annyira durva hozzám. Szerdán leve­
let kaptam tőle, amiből mindent sejt­
hettem. Ez volt benne:
_Édes Karolin: Az Isten áldjon

men:! •T(iii<>.
\mikor a levelet elolvastam, rögtön 

a férjem keresésére indultam, de sehol 
_*em találtam meg. Tegnap reggel meg­
tudtam, mi történt. Miltenberger ezi- 
pészmester. akinél az uram lakott Ki­
keresett s megmondta, hogy .,ng\ilko> 
lett.

Tóth Jenő fiz esztendeig állott az
Ldeskulby-ezég szolgálatában.^ \v/. e\
múlva otthagyta helyér.és az Általam,' 
Boovaszfási Szövetkezet szolgálataim 
lépett, ahol két és félévig vqIL Amikor 
ezt a helvét Otthagyta, ismét visszake­
rült édeskuthyhoz, aki az asszony ked­
véért megbocsátott a könnyelmű ember­
nek, s szolgálatába fogadta Szerdán
ötven korona előleget kért loth a 
nőkétől, de nem adták meg neki:
_XIaga feleséjres ember, nem xalo.

],o"v a hónap közepén kiszedegesse a 
fizetését, mit visz akkor elsején haza az 
asszonynak í — mondta a főnok.

Tóth tudniillik eltitkolta, hogy fele­
ségét már hat héttel ezelőtt elhagyta, 
mert féltette az állását és tartott a tű­
nök szemrehányásaitól.

Tóth Jenő örökbefogadott ha volt 
Tóth Edének. Tóth Ede második fele- 
sé"étőd származott s a. híres népszínmű- 
ivó kevésre házassága után örökbe fo­
gadta. , .. ,
‘ xz apai örökséggel nagyon könnyel 
miien bánt Tóth Jenő. A színdarab.,1 
után ő kapta a tantiénieket, de barom 
övvel ezelőtt, hogy nagyobb összeghez 
juthasson, az előadások jogát hatezei 
koronáért eladta a Valentin-féle szm 
házi ügynökségnek. A pénzt egy üzleti 
vállalkozásba fektette bele s néhány hó­
nap alatt elveszítette az egészet. Azóta 
nvomorgott a szerencsét len ember, a
Tóth Ede fia, aki szegényes hónapos 
ágválmn bate magát agyon.

végre a tőrré,,,/szék zárt 1 árnyaláson 
felmentene. Az indokolás kimondot­
ta hoM-y Mária, aki közben egészséges 
fiúgyermeknek adott életet, nem nere:- 
hetií tiszt essél les lm jnilnii link. erőszakos 
merényletről pedig egyáltalában nincs 
SZÓ.

\ rendkívüli ítélet nagy meglepetést 
keltett mindenfelé. Majdnem bizonyos, 
hogy Dusehinszkyt elítélik, mert a tör­
vény határozottan kimondja, hogy aki­
nek' tizenhárom éves leánynyal viszo­
nya van, tekintet nélkül, hogy erőszako­
san. vagy a nélkül ér i zéit — bünteten­
dő cselekményt követ el. 1 >us<diinszkyt 
mégis felmentette a bíróság. A tanuk 
vallomásából ugyanis kiderült, hogy 
Mária nem élt tisztes eletet. Lg.xik 
szobául-, mert a kis hónapos szobát töb­
ben bérelték, előadta, lmgy egyik éjjel 
Mária odatolakodott hozzá és f dajan- 
lotra magát.

p„v tanítónő, aki szintén ott lakott, 
határozottan emlékezett rá. hogy Ma­
ria anvja níerűsznkolln leéun/nt I>n- 
„ehiiis'zki/rn. Nagyon gyakran az anya 
„[parancsolt a leányra, hogy feküdjön 
éjnek idején a szobaur mellé.

__ Menj be, lányom, az Oszkárhoz,

_ szokta mondani az öregasszony.
mamid fel neki n Icczkédcl!

\lás alkalommal az öregasszony úgy 
á"vázol 1. hogy a kis leány díványa és 
Hnsehinszky ágya közvetlen egy lépés­
nyire kerültek egymás mellé.

A fin menekült a leány elől és csak az 
éjszaka és a tavasz ébredése holomlitot- 
tiík el. hogy nem volt képes ellcntaliiti. 
Mindezen' mentő és igazoló körűimé 
11 vek alapján a bíróság felmentette Hu 
schinszky Oszkárt. Az ügyész feleld,e 
zeit.

Yy---- —---- r.^t tcsi Muskotályt Szamosháti. Kaáli és Kapa onany.
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raczkszesz. Baraczkcréme, Port-Art,ír Keserű Gyomorerosito L.kor, Alföldi Tea 
rum. Alföldi Feherkeresztes Sosborszesz.

A „RADIAL EL1XÍR”-T
»GV,hF,n"szv£NVT‘RS““

Használati utasítás az eddig páratlanul álló és a maga nemében korszakal­
kotó kecskeméti ..Radial Elixir" gyomorerosito hkorhoz, mely csakis a legjobb
gy6SMiuIán Köbbb^Ség agyomoUr‘nem rendes emésztése által keletkezik, 
i2en fontos a gyomor rendis Illapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szük­
séges gyomorsavaknak kellő mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani ez.t 
tP?zi a Radial Elixir” és ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel es este 1—1 pohár­
kával iszik, hogy soha, sem gyomorgörcsöt, hascsikarást, székrekedést, gyomornyo-
mäSVeRmadfi°al El""--' 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserűk 
egvike. mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint etvagygerjeszto, emesrtest gyor- 
sitó és gyomorbajt gyógyító különlegesseg páratlanul all és ilyen összetételű
Vek1í'.’Radifl’Elix^üve^ormája is egyike a legsikerültebbeknek és csakis akkor 
valódi hí az üvegre magára Első Alföldi Cognacgyar Reszvenytarsasag Kecskemé­
ten Radial Elixir’’ van beégetve és eredeti kupakkal, valamint kővetkező nyak­
szalaggal van lezárva: „Radial Elixir”, gyógy tu vek és növényea gozlepárlása 
utján Készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives próbarendelését és vagyok
Hazafias tisztelettel

VIDDER EMIL,
44 AVENUE C, NEW YORK
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tavasz ébredése.

.1: nini IS. tíz nni)<i ló érés.

Mén- a múlt nyáron közölte a Heréin- 
dórié i<. lm-jv Dus-ebinszky Oszkár n-
zennyolezéves n.agánbivatalnok elesa- 
hitott egy tizenbámméves polgári isko­
lai leányt. Dusebinezky esztendőkön 
keresztül szobaura volt a X aezi-kor- 
uton egy öregasszonynak, akinek polgá­
ri iskolába járó leánya volt. Vgyan- 
ahban az időben, amikor a Vígszínház­
ban Wedenkind ..Tavaszi ébredés“ eza- 
inü darabját adták elő nagy siker mel­
lett.’az anya észrevette, bogy a leant a. 
Mária másállapotba került. Alig volt 
tizenhároméves a gyermek, harmadik 
polgáriba járt a Vadasz-utczaban. a 
honnan azonnal kicsaptak, mikor kid-- 
riilt, hogy nemsokára anya lesz.

Az öregasszony valla tora fogta Ma­
riát. hogy ki csábította el s a leány za­
var nélkül azt állította. ho\y Du­
sch inszky Oszkár. fiatal ember ezzel 
szemben a leghatározottabban tiltako­
zott az apaság ellen. Annyit elismeri. 
hogy volt viszonya a leánynyal, de nem 
egyedül. M.jsok is élvezték ott a 
mennvország gyönyöreit, s mikor azt 
ajánlották, hogy vegye el feleségül a 
leányt, Duschinszky kijelentette, hogy 
inkább a börtön, sőt inkább az akasz­
tófa.

Mária anyja nem tréfált sokat, felje­
lentette a szobaurat, beidézték Du­
sehinszkyt és daczára a mentő körülmé­
nyeknek — letartóztatták. Ettől fog­
va három hónapon keresztül ült vizsga­
lati fogságban a szerencsétlen ifjú, inig

•Egyesült erővel.
Alapittatott az 1889-ik évben.

JACOB jíLEIN
MAGVAK KANKHAZ, UA-JÖ-JEGY- LS KÖZJEGYZŐI IKODA.

Ä PENNSYLVANIA VftSüTTARSÜLAT EGYEDÜLI MAGYAR FÖÖGYNÖKSÉGE 
1340 PENN AVENUE, PiíISEÜRS, PAj? ^ 207 SIXTH AVENUE, HOMESTEAD, PA

KÜLDÜNK pénzt az ó hazába gyorsan és biztosan: a legrövidebb id<>n belül kézbesítjük a 
nért7 kiutalását igazoló eredeti postai feladó-v^ényt.penz klulVESZÜNK és ELADUNK külföldi pénzeket, Pennsylvania állam bankházainak nagy részét 
mi láttuk el hazai pénzzel. Pénzeiket elfogadjuk megőrzés végett es űzetünk kamatot: kívánságára 
elhelyeztük bármely hazai bankban, vagy a Magyar Királyi Postatakarékpénztárban es beszerezzük az
eredeti !''‘eiaDUNK*kRAJÓJEGYEKET bármely hajóra a haj«',társulatok eredeti árain és nagy kiterje- 
a,'.=ü összeköttetésünknél fogva utasaink mindenütt a kellő védelemben részesülnek.
a JOGI. KATONAI, telekkönyvi és hazai peres ügyekben szakértelemmel gyorsan és pontosan

járunk ELFOGADUNK betéteket a Duquesnei Magyar-Amerikai Takarék- és Hiteltársulat javára is.

The American Savings & Trust Co., Duquesne. Fa.
ALAPTŐKE ÉS FÖLÖSLEG $175.000.00.

Állami ellenőrzés alatt álló takarékpénztár négyszázalékos Letétszámlára, hol a magyarság 
kamatoztatás mellett a legbiztosahhan őrizheti meg pénzét.

ÍRJON ÁRJEGYZÉKÉRT E CZIM1ÍE:

JACOB KLEIN
1340 PENN AVENUE, PITTSBURG, PA.

MAGYAR FONOGRÁF ÜZLEÍ
280 BOWERY, NEW YORK City.

Nagy és dús raktára a legjobb és legújabb 
éneklő gépeknek.

A LEGKIVÁLÓBB ÉS LEGVÁLTOZATOSABB 
MAGYAR DALOKKAL.

— Egy gép ára 3 dollár 50 centtől felfelé. — 
Mz -yar dalok darabja 35 cent.

— MEGBÍZHATÓ MAGYAR ÜZLET. — 
Magyar levelekre magyarul válaszolnak.

ENT RPRISE LIGHT CO.,
280 BOWERY, — NEW YORK CITY.
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j ötödik folytatás.]
-nk megértette volna Cornelis a 

iHk közt történteket. IIár igaz az 
..M\ a kihallgatott, de nem értett 
-•<zéd azért nyomára vezethet a 

-; i é ilynek.
g\állom. rendkívül kielégített, 
i 1 v mó lón sikerült finwvett ellen

• bizonyítékokat szereznem. I’.rez- 
:ogy minden ilyen bizonyíték Her
kisasszony kimentését segíti el"

. 11:1v-1 vád alól és ha mar beavat- 
!■ rejtélyes ügybe, azt a mely es 

•\os vágyat is éreztem, hogy az 
i nére működjein.

1 eiist elhagyva, egyenesen a fels . 
zu szobába, az általa leirt czi- 

... í;;si jelenet színhelyére mentein.
. vezetett oda. Mindenekelőtt kn- 

ikartain nézni a szobában, meg 
■ ,;ii:i gvözödni. mennyiben igaz a 

... előadása, látni akartam, mi'
, ,m elhelyezve a pohárszék iranya- 

„z asztal, mely mellett a két ember 
_ jV.leg meggyőz-'dest szerzem!e, 
vájjon a mogorva, rossz kinézésű 

a,,,, kiben nem nagyon lehetett bízni.
I szedett-e rá.

Másrészt nyugodtan akartam elmefi 
a na]) izgalmas esőmen vei felett 
.v bizonyos tervet alla])itsak meg

• X i-mlőihen teendőkre nezve.
\ diihányt mindig kellemes ingeré>- 

• i-nek tartottam az elmélkedő, teliet- 
nézve. így tehát félig-nieildig azt 

moll.mi. hogy a pi] iá inról ezúttal is j" 
sói s vigaszt nyerhetek. 1‘oszu- 

_,,iiIr;i. nem találtam a dohányzó-szo- 
ürescii; már volt bgnne valaki. Ha- 

azonban rögtön a meglepetés ér- 
•t ,-nek adott helyet, mikor az illet - 

magát Fawcett kapitányt ismer­
tem fel.

Ismerősük módjára üdvözöltük egy­
mást, mert hát teljes idegenek közt is 
megszokott lenni az a sajátságos paj­
táskodás. mely valamennyi dohányzót 
összefűz egymással, legalább annyira, 
hogy beszédbe ereszkedjenek az illető, 
dohány felől.

fim is felfedezte ezt a esemles, el­
vonult' helyet — kérdezte l’aweett ka­
pitány. — Gyakran jön ide?

Xem gyakran és ön ? 
fisak akkor, ha visszakivánok vo­

nulni a tömegtől. Mar egy bet óta nem 
voltam itt.

„ Hazug! — gondoltam magamban, 
hiszen I •ornelis csak tegnap látott, e 

hol ven áldozatoddal.
-Az egész fogadó kiállhatatlan lelt 

azóta a borzasztó eset óta. \ alóban
-rülök. ha megszabadulhatok"Ininden- 
mo,l. Valamennyi csak egy tárgyról 
ml ma beszélni.

Az különben nagyon természetes 
— mondtam. — hogy ma a gyilkos­

ság foglalkoztat mindenkit, fin sem tu­
lok egvébre gondolni.

óh. vsak tessék, de ha ott is arról 
,. /.d beszélni, én kiterek. < tdalent a 

agerparton talán menekülhetek e 
. . ; : 111,.tétlenül üldöző, tárgy előd. mely 

egvalloin. már nagyon kezd untatni. 
Kérem, nem akarom innen elűzni. 

,-szelhetünk mi más egyébről is. 
. .vertt kapitány ur. ön öltözékéről 

o. sokat utazhatott.
Kijutott a részem belőle. Reulaz-

Xyiigat-lndját. voltam Kanadában 
.1 ,'ireménység fokánál.
Hát Európa déli részein sohase 

rí. Olasz-, vagy Spanyolországban ?
Spanyolországban igen; tizenkét 

:■ v \■ 1 ezelőtt laktam Gibraltárban.
_ így tehát beszél spanyolul ?

Meglehetősen. *
Akkor megmondhatna nekem, ölj­

ön, Xaver, vagvis helyes kiejtéssel úgy 
■ elem. I la vér. nem kizárólag spanyol 
keresztnév-e?

\ legközönyösebb modorban intézve 
hozzá e kérdést, merően szegeztem 
reá Tekintetemet, sóvárgón lesve, vaj- 
(on nem tesz-e reá ez a név valami be­

Szemei, azok az egymástól különbö­
ző,, szemek találkoztak az enyémmel s 
•gy. vagy két másodperezig h harag es 
g\ami kifejezésével meredtek 'akim 
rően reám.' Utóbb hirtelen és zavartan 
fél ív fordított a tekintetét, legalább ram 
azt a benyomást tette. Oly for man, 
mintha kitalálta volna, hogy egyszerű 
kérdésem sokkal mélyebb jelentőse» 
lehet, mint ahogyan hozzá mteztetett. 
Hanem azért, bár rendkívül nvugtalaa

figyelemmel khsérf, látszólag közönyö­
sön válaszol! pipázgatás közben:

— 1 la vér a helyes kiejtés: az X-et 
vsak mintegy er s lélekzést kell hangoz­
tatni.

— fis tisztán spanyol név ?
— Tudtommal igen.
— Van még több más X-sxvl kezdőit,

spanyol keresztnév is?
— E pillanatban egy sem jut eszem­

be. De miért kérdezi ?
— Csupán hasznot óhajtottam vonni 

az ön nem közönséges ismereteiből, me­
lyekre most valószínűleg kiválóan nagy 
szükség lehet.

— Mi tekintetben ?
Mert hihetőleg tel fogják önt szó­

lítani tanúskodásra e keresztnevet ille­
tőleg. melynek alapján a rendőrségnek 
még sikerülhet a meggyilkolt ember ki­
létét megállapítani.

— Istenem, Istenem 1 Hál nem tud­
ják békében hagyni ? Aztán ön is min­
den áron magára akar haragítani ? 
Egyébiránt mégis szerelném tudni, 
mennyiben állhat e név összefüggésben 
a mull éji eseménynyel.

— Nagyon hathatós okok azon felle­
vés mellett szólnak, hogy a meggyilkolt 
fér ti spanyol származású volt.

— Ki mondta azt ? Honnan tudhat­
ják? — kérdezte Eawcett hirtelen fel­
kelve és sóvár érdeklődéssel ügyelve a 
tárgyra, melyet csak az imént is mellőz­
ni akart.

— Ez még mind csak gyanitgatas,
— Ah ! semmi több ? —* kérdezte es iz­

gatottsága azonnal a leglankadtabb kö­
zönyösségbe esett vissza.

— Hanem sok minden támogatja ezt 
a véleményt. Az ember alkata, arezszi- 
ne, neve... *

— Ha jól emlékszem, <'oviinak hív­
ták.

_Vgy van. de éti meglehetős
indokoltan azt gondolom, hogy az csak 
álnév volt. Van még egy másik név is. 
melvet a rendőrség nyomoz. . .

— Mi tekintetben?
_Nevének kezdőbetűi bőröndjén a

ezimezédula alá rejtve találtattak meg 
s e kezdőbetűk X. és A .

_Igazán? Hiszen vásárolhatta, ki­
kölcsönözhette, vagy akar lophatta i> 
bőröndjét. Ki tudja?

_Ez a fonál mégsem megvetendő, el­
vezethet bennünket. . .

— 1 ioesánat! de szövetség»;) kötött 
ön «rendőrséggel? Gratulálok mv. 
Leslie! mindenesetre gyönyörű tégla. 
kozás.

fin kötelezve érzem magamat, ahogy 
minden becsületes embernek kötelessé­
ge, elősegíteni egy ily borzasztó rejtély 
kiderítését. Itizonyosan ön is hason­
lóan vélekedik.?
_Természetesen Minden tőlem tel­

hető, felvilágosítás szolgálatára áll, épp 
úgy «lint jelenleg e spanyol névre vo­
natkozólag.

_Akkor talán más tekintetben is
felvilágosíthat, — folytattam, elhatá­
rozva, lmgy tovább is faggatom. Ar- 
ezátlanságát minden áron a legkomo­
lyabb próbára akartam tenni. — Van 
önnek valami fogalma arról, hogy ez mi
lehet ? .

Azzal kivettem zsebemből a kis réz­
gyűrűt, melyet Hasnip talált a 99-esben 
és cserébe adott nekem a hajtőért.
_Yb» Adja kezembe, hogy jól meg­

nézhessem.
\ kis rézkarika átvándorolt tény- 

rémből az övébe, ő pedig kíváncsisággal 
vizsgálta azt.

— Nem, legkisebb fogalmam sincs 
arról, hogy ez mi lehet. Talán ehhez 
is valami nevezetes történet van fűzve? 
Kitől kapta és kié volt ?

Megmondjam-e neki ?
Miért ne?

Ez ;i uvíirii, vagy karika köz vöt Ionul 
a cvilkosság színhelyén találtatott, de 
ugv látszik, semmi összefüggésbe nem 
hozható Eawcett kapitánynyal.

— A gvürtinek legkisebb értéke sincs, 
de használhatósága sem állapítható 
meg: s e tekintetben én is csak úgy a 
sötétben tapogatődzom, mint ön. Ez 
csakis arra a tényre vonatkoznia" bír­
hat érdekkel — itt egy kis szünetet tar­
tottam — hogy a — [ismét szünet J — 
a meggyilkolt ember hálószobájában ta­
láltatott.

A lövés talált. Görcsösen szorította 
kezébe a gvüriit, mintha meg akarna 
tartani. Tehát a kicsiny tárgy még is 
olvan kézzelfogható, meggyőző bizonyí­
tékot képezne, oly vezérfonál lenne, 
mely a vétkes nyomára vezethet.

— Kérnem kell. adja vissza azt a kis 
rézkarikát. — szóltam némi szigoru- 
sá""al. Megmondtam hol találtuk, így 
tehát tudja, hogy az jogosan a bírósá­
got illeti. Szíveskedjék visszaadni.

__(Mi. hogyne; azonnal...
T>e habozó viseletéből azt kezdtem

sejteni, hogy szeretné valami módon, 
legszívesebben tán a tenger feliekére el- 
1 (intet ni.
_Adja vissza azonnal — folytattam

mind határozol 1 abban.
_Xc sürgessen annyira, hiszen még

meg sem néztem jóformán.
_Xem szeretem az ilyesmit. Eawcett

kapitány; kénytelen \ agy ok kíi\ eleink 
hogy rögtön adja at.

' Cram, ne beszéljen velem ily han­
gon, — mondta Eawcett kapitány, fei- 
Iiinő indulatossággal.

— Mi történik itt ? — kiáltott egy uj
l,al,g. — Heves szóváltás? .Mérsékel­
je hangulatát, V aweett. .

A kapitány barátja, Sarslúdd volt, a 
ki észrevétlenül belépve a dohányzó szo­
bába. hallotta az utóbbi szavakat.

_Önre hivatkozom, uram. mint ez
ur barátjára — mondtam. Ez az ni 
nem úgy viseli ingát, ahogy illenék. 
Átadtam neki valamit megtekintés vé­
gett, s most nem akarja visszaszolgál­
tatni.

__Mar éppen vissza akartam adui.
Nevetséges e tárgy miatt xitazui. Néz­
ze m,.g, Sarstieid. — mondta s a kis gyű­
rűt barátja kezébe adta.
_Megengedem, hogy csak csekély­

ség. semmiség e tárgy. szóltam in ge­
einten, de sokkal fontosabb mégis, mint­
sem látszik, bár egyikünk sem tudja tu­
lajdonképpen, hogy micsoda. Nem tud­
ná ön talán ?

Sarstield némán szemeibe a kis kari­
kát. de oly hosszasan, hogy már szinte 
türelmetlenkedtem. mig \ égre azt 
mondta:

_Pélek, hogy én sem világosítha­
tom fel önt. Nem lenne azonban szives 
megmondani, hogy mi teszi oly becses­
sé ?
_Egvszerücn az. hogy egyike azok­

nak a fonalaknak, csaknem az egyetlen, 
melyek a gyilkos nyomára vezethetnek.
_Lehetséges \'olria-e ? — kiáltott fel

Sarstield. épp annyira meglepve, mint 
azelőtt Eawcett. — Hogy lehetne az?
_Ez a haszontalan kis rézdarabka

még a gyilkos felfedezésére vezethet, 
mert a halott ágya mellett találtatott.

— Akkor igaza van. e tárgy nagy 
fontossággal bir. íme, itt van, s azza, 
ideadta. — de az ön helyében, sir. töb­
bé nem boesátanám ki birtokomból.

— Teljesen igaza van. sir. Nem kocz- 
káztatom többé, mig a rendőrségnek át 
nem szolgáltatom — szóltam jelentős 
pillantást vetve Eawcett kapitányra.

Eawcett azonban nagyon el volt fog­
lalva azzal, hogy pipáját újra megtöm­
je, én pedig, mivel nem volt kedvein ve­
le újabb vitába keveredni, felkeltem # 
elhagytam a szobát.
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gondoltam.

A Grand-TTotel nagyon csendes volt 
azon este. Igen természetesen, a tágas 
bálteremben se zene, se táncz nem volt.. 
A haláleset rémülete, még hozzá oly 
erőszakos, rejtélyes halálé, az egész ha­
zat áthatotta.

A vendégek egy ideig szomorúan jar- 
tak-keltek. egymással komoly, halk 
hangon beszélgetve, de csakhamar el- 
széledtck a lefekvésre, úgy, hogy a ren­
des óránál jóval korábban csendes lett 
az egész helyiség.

Magam is korán visszavonultam. 
Xagv mértékben felzaklatva s kimerül­
tén a nap izgalmaitól, rögtön ágyba fe­
küdtem, mélyen elaludtam s csak pity- 
mallatkor ébredtem fel s miként az 
gyakran történni szokott, ha elménket 
szomorú, vagy komoly aggályok terhe­
lik szellememet tökéletesen ébernek, 
élénknek, de idegeimet feszültnek erez­
tem. Szellemi állapotom olyan voll, 
mintha tu!erős kávét ittam volna.; de 
azért képesnek éreztem magamat a he­
lyes gondolkozásra, alapos megfonto­
lásra és kutatásaim folytatásara.

A megelőző nap összes eseményei, a 
felmerült gyanúk s következtetések 
mind rohamosan futottak át agyamon. 
Mérlegeiben magamban a bizonyítéko­
kat, elgondolkoztam a pro és contra fe­
lett. ugv tekintve az ügyet, mintha az a 
legnehezebb maíhematikai probléma 
lenne. Sokáig okoskodtam igy, s egé­
szen fényes nappal volt már, mikor be­
lefáradva a sok gondolkozásba, kiug­
rottam ágyamból s gyorsan fidöltöz­
ködtem azon szándékkal, hogy jokor 
megfürödjem és utána hatalmas sétát 
tegyek.

* —Nem lehetett még sokkal több hat
óránál, mikor lementem a földszintre, 
hol a sepregetőket s szobaleanyokat ki­
véve. kik rendes, szokásos munkájuk­
kal. a ház tisztogatásával voltak elfog­
lalva, még senkit sem talaltam. A 
uagv lépcsőház felé tartva, vagy hat mé­

ternyire kellett elhaladnom a fiü-es szo­
ba mellett, de a világért sem bírtam el- 
lentállni, hogy az ajtóhoz, mely még 
mindig szoros zár alatt volt s azt an a 
szobán tul levő tiizmentőre nyiló ablak­
hoz ne közeledjem.
_Nem, — mondtam, jól kihajolva

az ablakon. — nem valószínű, hogy a 
gyilkos ezt az utat használhatta volna 
menekülésre. Hasnipnak igaza volt. a 
lajtorja fokai le vannak törve, most jól 
láthatom. Különben is. ha feltevésein 
nem csal, erre szükség sem volt. Eaw­
cett kapitánynak nem kellett iavozma 
a fogadóból.

Nagyon alkalmas eszköz lehetett 
azonban megszabadulni ez ablakon at 
minden kompromittáld tárgytól, s boll 
ember tulajdonát képez.'i -ruhaneműéi. 
t,",l. vagy iratoktól, melyeket gyilkosa 
nem szükségelt.

Ki tudja, vájjon például maga a legy- 
vvr is. melynek semmi nyomára nem le­
hetett akadni, bár léteznie kellett, nem 
dobatott-e ki ez ablakon át ?

Kiváncsi voltam megtudni, vájjon 
nem kutatta-e át odalent a rendőrség 
ezt a helyet ?

Kihajolva jobban, szemügyre vettem 
a szomszéd háztelkeket es láttám, liogx 
noha a tiizmentő alja összeköttetcshen 
áll a legközelebbi háztetővel, az egyik 
oldalon meglehetős tágas nyílt tér. egy 
n a gy udvar, vagy azon házakhoz szol­
gáló hátulsó köz van. mely látszólag el­
különítve áll a fogadéitól.

— Fogadni mernék, — gondoltam, 
hogy itt még senkinek se jutott eszébe 
kutatást eszközölni. Amily vah'iszinüt- 
leit, ólv igaz, hogy Hasnip minden 
ügyessége daczára sem gondolt arra. 
hogy ez ablak alatt keresgéljen. Akár 
megtette azonban, akár nem. éti alku­
tatom.

Ez elhatározással lesietve a lépcsőn, 
kimentem a fogadó főkapuján. Még 
nagyon kevés ember lévén ehren, a cse­
lekvés tere szabad volt előttem; végig- 
menve tehát a hazak előtt s egx kis 
terrace-on áthaladva, befordultam s ott 
voltam a felülről szemembe ötlött hátsó 
kövön, melynek távolibb vége, közvet­
len a tiizmentő ablak alatt, nem igen 
használtatott. Egy rendetlen elhanya­
golt zsá-k-uteza volt az, buján benőtt fü- 
vel, gazzal a sarkokban.

— Itt senkisem járt az utolsó két nap 
alatt — mondtam magamban. Semmi 
jele a lábnyomoknak, a fii gazolatla-n, 
érintetlen s legkevésbé sincs letaposva.

Így okoskodva, szemeimmel vizsgá­
lódva. átkutattam a helyet, mialatt lá­
bam hegyével tapogattam a fűben.

Egyszerre lábam valami kéméin 
tárgvgyal jött érintkezésbe s ugyanab­
ban a pillanatban észrevettem, hogy va­
lami csillog a buja termésű zöld fii kö­
zött. „
_Ali! ez aztán a szerencse'. Ugyan

mit fedeztünk itt fel? — gondoltam, és 
lehajolva felemeltem talált kincsemet.

Egv kés, egv sajátságos, durva, fur­
csa alakú matróz-fegyver volt az. minőt 
még sohasem láttam azelőtt. Hosszú, 
görbe réznyele erősen ki volt rakva ara- 
iieszk mintákkal, pengéje pedig kétélű 
s legalább hat hüvelyk hosszú és szint- 
oly görbületi! volt, mint nyele.

'Ez a kegyetlen, rettenetes gyilkos ki­
nézésű fegyver, ki volt nyitva és széles, 
éies pengéjén sötét foltok látszották. 
Rozsda volt-e az. s vájjon az éjjeli har­
mattól nedves fűben rozsdásodott-e 
meg? Igen, rozsdafoltok is voltak a 
többi közt. de a sötétebb szilit valami 
más idézte elő felületén s figyelmeseb­
ben megszemlélve, semmi kétségem se 
lehetett tovább, hogy azok vérfoltok.

Vájjon mily sajátszerii gondviselés 
vezetett engemet e helyre ? Mert az 
kérdést sem szenved, hogy az ocsmany 
gyilkosságot ezzel a fegyverrel követték 
ei. Íme. még azon módon feküdt ott. 
ahova felülről-az ablakból, még páro­
logva és az áldozatnak meleg vérével 
hefenve kidobták; undorral és talán 
lelkifurdalástól gyötörtél.ve lökte ki a 
gonosztevő, kinek int eszközül szolgait.

Mit csináljak már most vele? Miként 
rejthetném el legjobban, hogy valami

biztos, elvonult helyen, észrevétlenül 
megvizsgálhassam? A borzalmas tárgy 
éles pengéjével együtt hosszabb xmt 
másfél lábnál. Lehajtani nem tudtam, 
mert a penge alkalmasint csak valami 
titkos rugó által volt megmozdiilmtn. 
Hadonázva vele. mint valami karddal, 
vagv kaszával, csak nem mehettem 
Y(“rÍjÍ' <\7. UtrZiUL

A nehézséget ugv oldottam meg vég­
re, hogy zsebkendőmbe takarva, vissza­
vittem a fogadóba, miáltal minden meg-

TMIÁ RÓNAY CC„
1310 FIFTH AVENUE.

PITTSBURG. PA.
ajánlja honfitársai szives támogatásába 
pompásan berendezett üzletét, amelyben 
importált áruk a legjobb minőségben, ki­
tűnő olvasmányok, remek kiállítású és 
minden x-allásfelekezetüek számára irt 
imádságos könyvek, irodaszerek, irrtest 
közök, jófajta hazai dohány és szivarok 
arany és ezüst ékszerek, valódi tajték és 
selmeczi pipák, szárak, szegedi paprika, 
liptói túró, ttszaujlaki bajuszpedrő, stb.. 
a legjutányosabb árban kaphatók.

Cleveland,O. 2747 E.79. st. alatti legmoder­
nebbül berendezett szalonját ajánlja hon­
fitársai partiogásába. Pompásnál pom- 
pásabb italok, tüzes magyar borok, kitű­
nő szivarok, billiárd, kugllzó, stb. állanak 

a közönség rendelkezésérv

KR AJ NYAK JANOS
Cleveland, O.. 2755 East 79th street
alatti legmodernebbül berendezett sza­
lonját ajánlja honfitársai pártfogásába. 
Kitűnő whiskey, törköly, nemkiilömben 
mindig friss hordó és üveg sör, tüzes 
magvar borok, finom zainatu szivarok, 
billiárd, stb. állanak a közönség ren- 
delkezésére.

ff

A Bevándorlóit a következő urak képvise­
lek a következő helyeken olykép, hogy előfize­
tési dijakat felvehetnek és nevünkben nyugtáz­
hatnak ‘
MAKRAY JENŐ ur...............South River, N. J
VERES JÁNOS ur............................Trenton, N. J
JUHÁSZ ‘ISTVÁN ur.............Poughkeepsie, N. Y.
TORMÁN JÁNOS ur........................Yonkers, N. Y.
GÉTSY JÁNOS ur...................... Torrington, Conn.
HIZSNYAY JÁNOS ur.................. Danbury, Conn
STENTZEL RICHARD ur. ... Philadelphia, Pa 
POTMESIL ISTVÁN ur. .South Bethlehem, Pa
SAMU GYÖRGY ur............... South Sharon, Pi
TINEREAN VICTOR ur ...........Youngstown, O.
BICZŐ FERENCZ ur...............South Bend, Ind.

HA BAJBA JUTOTT, FORDULJON

NA AR MANFRED
békehíréhez,

ír E. STATE STREET. TRENTON, N. i„ 
aki tanácsosai, segítséggel látja el. 

f "AGYAR, NÉM T, TÓT, LENGYEL «tB. 
TOLMÁCS MINDIG KÉZNÉL.

A NAP
A magyar újságírás szenzáczíója. Magyaromig 

legfüggetlenebb és legelterjedtebb napilapja.
Felelős szerkesztője: Braun Sándor.

Politikai fömunkatársai: Bródy Sándor, Lengyel 
Zoltán és dr. Kalmár Antal.

A NAP a 48-as eszmény leghívebb katonája s a 
67-es politika legkérlelhetetlenebb üldözője.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

Elötizetéa Amerika területére egeit évre *6.— 
Félévre ....................................................................... gjg
^eSye Mutatványszámokat készeéggei küld:

A NAP kiadóhivatala:
Budapest, Vili. kér., Rökk Sellárd-u. ?. sz.

RIZSÁK JÁNOS 
passaici pénzküld-'i budapesti irodája 

IV., Sütö-utcza 6. szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLS.

RIZSÁK JÁNOS, közjegyző

ALPHA, N. J. 
WHARTON. N.

MAGYAR PÉX'ZKÜLIH) és 7ALTÓ1XTÉZETE 
127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.

PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban 
küld az óhazába. Az összes hajótársulatok meghatalma­
zott képviselője. . , , ...

Mindennemű közjegyzői okiratok szakszerűen kiál­
líttatnák és konzulátusilag hitelesíttetnek. Jogi. katonai 
a« telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

Reám bízott ügyekben, pontosan és lelkiismeretesen
járok el. ,, . , ,\z utasokat személyesen elkísérem a hajóhoz.

Utbaigazitást. felvilágosítást és tanácsot ingyen adok.

FIÓKÜZLETEK:
PHILLIPSBURG, N. J. 
SOUTH BETHLEHEM, PA.
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j,.„vzvs. vagy feltűnés nélkül jutottam 
tV?hálószobámba, hol a legelső karszc-k- 

vvive magamat, behatóbb szcmk-t 
!ai-iotiám a kés felett.

l-'olvtatása következik.]

Minden kishirdetés HÚSZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további szó 2 cent. 
Kihirdetések előre fizetendők.

KIS HIRDETÉSEK
Kihirdetéseket 

elfogad a „Bevándorló“ minden 
ügynöke és a kiadóhivatal:

327 East 13 street, New York.

issnssa»M

KIS TV KÖK.

I '„„sávok az amerikai magyarság 
kövéből.

, herze:. Izsák Jené p««v h<m- 
hlarsimk egy gv,-uhumnál -talga.otL 
Nem voll ..jelv-ja. tehette. ^
már több mint egy félesztendtjje <
közben meglát a greenhorn egy -.d a • 
Valami különösnek tetszett m ,
megkérdezte:

Mi azaJiirdetés?
\z Katonákat keresnek az Kg.'"- 

stilt Államok hadserege számára. Ht 
fölvik a toborzás.

. Kjnve. de furcsán megy az itt. Hal 
itt estik agy he lehet menni? Nincs so-
rozás.' Három esztendő?

— Nines.
Megállnak a kaim előtt. Izsák .leim

<•1 mosolvoiíl;i milliói •
yji,\r, .Tani. csináljunk egy .)“ 

beeze/ei.' Menjünk be, jelentkezzünk.
X„m vagyok bolond! Eredj

x,, gyere. Xagyot fogunk majd ti 
végén nevetni, lm becsapjuk "kel <*> 
odébb sétálunk. Gyere. no. ,

Kri-dj magad, én majd niegvnrla*.
.!ó. de megvárj!

— Megvárlak.
Izsák'.TeiVi. a Iréfaesináló pinc/.er 

felment, a Jani gyerek pedig b-nt ma- 
vadt. Vart egy órát, kettőt. A íratja 
,-sak nem jött. Hazament. Izsák Jenő 
ősiére sem ért lmza. Másnap, harma­
dik nap sem jött róla semmi értesítés.
A negyedik nap aztán megérkezett a 
levele Ez aztán megfejtette a tahin}.. 

Izsák .Term, aki fel akarta ültetni a
katonáékat. pórul járt.

Eelment. Megvizsgálták. Nem szol­
ok i'gv szót sem neki. Felöltözkodott 
„'jva és .'1 akart menni. Két katona 
megfogta. Vjra levetkőztették és újra
megvizsgálták.

Xo-‘ — gondolta magában — ..mos, 
jön a lieezez“. S már előre nevetett 
hozzá.

Hát jött is a heez.ez. Az orvos ugyan­
is igv szólt: . ,

— Ez az ember beteg. Szállítsatok
körházba. Meg kell operálni. Azután 
pedig fel kell esketni, ha talpra all.
Megüti n mértéket.

Mit szaporítsam a szót. Izsák Jen 
ordított, rúgott, harapott, sirt. könyöi 
„ölt és jajv,-székelt. Tíiába. Lekaptak 
a tíz körméről, felöltöztették, belajstro 
,„ózták, befőkönyvették, aztán felpak 
kolták. kórházba vitték.

I irt is újra kezdődött a komédia. < >tt
is hiába. ,

Izsák Jenőt, akár tetszett, akar nem. 
megoperálták, s a jövő héten már feles­
küszik katonának!*

* & *

Sétál ion ki a partra. Hogy odahaza 
Magyarországon milyen fogalmaik van­
nak" az embereknek a bevándorlási ha­
tóság eljárásáról, legélénkebb bizony­
ságként álljon itt ez a levél, mely alá­
írás nélkül érkezett Szatmáriad >.

honfitársunkhoz. A level, nn- y- 
nek Íróját B. ur mai napig sem ismeri, 
igy hangzik:

„Tisztelt B. ur. mijntán hat en is 
elhatároztam amérikáha menni es nu- 
hoz egv hétre indulok. Dehogy senkim 
sim s Xovijorkba igen szépi-n meg ké­
rőin tisztelt B. urat sétájjon ki az párt­
ra mikor gyün a hajóm és aki az ..Sza­
most“ lobogtatva az én vagyok és ya- 
eson ki. -Mejek után tisztellem magat. *

* * *
1- utazó lap. Vasvarét barátom a 

következő leveli-t intézte hozzám:
Kedves barátom. Akra ! Ismét hoz­

zád fordulok, adj egy jó gondolatot.
A sajtó tisztessége“ ezim alatt a kö­

vetkezőket olvastam egy new yorki na­
pilapban : . ,. .

„Majdnem két hétig tartó útról vis­
szatérve szomorúan tapasztaljuk, bogi

Miez’ Amerikai szabadság? Hogy 
egv napilap kéthetes kéj utazásokatte- 
het? Szabad ez? Ma itt adom ki, hol­
nap ott. Világosíts kérlek fel a dolog­
ról „a-'von érdekel. Máskülönben pedig 
lapom számára megküldtem a követke­
ző jelentést: .,

\z X M N 11 ezimü napilap majd­
nem két' hétig tartó útjáról szerencsé­
sen visszaérkezett New Yorkba.“

Ölel barátod Casco rét.
* * *

Kinek megy jobban? Isten a meg­
mondhatója, hogy történt, de megesett, 
fco-TV két amerikai magyar lapszerkesz-

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
A new yorki 14-ik utczai ref.'egyház lelkésze: 

Harsány! László. — Istentisztelet minden 
vasárnap délelőtt 11 órakor. Lelkészlak: 210 

második Avenue.

K 1 A D ú L A K A S O K. 
LEGOLCSÓBB KAKASOK. 3, 

4 szobás világos lakások minden mo­
dern, kényelmes berendezéssel, o cső 
házbér mellett azonnal^ kiadok. 1KU-
DA: 511 EAST 7S-ik UTCZA. _

[ápr. li-ig-j

fordításokat magyarból angolra es an­
golból magyarra, valamint bárminemű okiratok 
bármily nyelven való elkészítését jutányos ár 
mellett elvállalja a Bevándorló kiadóhivatala.

KERESTETIK ügyes fiatal ember, aki töké­
letesen bírja az angol neylvet s igy angol üzlet­
felekkel érintkezni tud. Bővebbet a Beván- 

dorló kiadóhivatalában.

KITŰNŐ FARM, nagy terjedelemmel, erdő
vei. tóval. Connecticut államban előnyös felté­
telek mellett bérbe adandó. Bővebb e \ í a=o 
Sitást ad Petényi Béla, 422 East 14 street, New

York.

HÁZASODNI kíván New Yorkban lakó re­
formátus vallás,, 28 éves fiatal ember. Iparos, 
elég jó keresettel. Husz-huszonkétéves leány, 
•,ki ért a háztartáshoz, jó férjre akadna. Ho­
zomány nem szükséges. Ajánlatok küldendők 
e jelige alatt: Iparos, Bevándorló, o27 East la 

str., Név/ York.

GÉPIRóNő, fiatal magyar hölgy, aki tökéle­
tesen bírja a magyar, angol és német nyelvet, 
angol nyelven a gyorsirászathoz is ért, New 
Yorkban alkalmazást keres. Szives ajánlatok 
ekképp czimzendők: R. G. care of Bevándorló, 

:127 East 13 str.. New York.

fiatal MAGYAR, ki a német és tót nyelvet
is beszéli, bármilyen alkalmazást keres, m« 
L„ 220—East—13 st. New York city. -3-

IRODAI munkákat, színdarabok kiszerepezé- 
sét, rendezését, súgását; hírlapi dolgokat hely­
ben és vidékre jutányos árban elvállalok. Bar- 
tha J. „Bevándorló" 327 E. 13 street.

XY Hí EGYHAZAI
asszoxyok! leányok:

Felkérjük mindazokat a hölgyeket, a 
kik Xvivegvházáról jöttek New X örk­
ön kéressenek fel lehetőleg személye­
sen. Ezim: Bóka Juliska, férjezel I 
Bus Józsefit é “öli A ve. B., New X or...

RANKIN! . 1. MAGYAR MŰKEDVELŐ ÉS
ÖNKÉPZŐKÖR.

_ Alakúit. 1907. január hő S-án. — 
Gyűléseit tartja minden hő első vasárnap 

jón a Schwartz-féle Hallban.
Elnök: Horváth János; alelnök: Bukorow

Dusán; jegyző: Somovitz Sámuel; pénztárnok: 
Bukurow Dusán: pénzügyi titkár: Csapota P.ál. 
vigalmi bizottság: Csetey Juliska k. a., Bodács 
Sámuel. Nagy .Bertalan. Fias Istók. Fenyos 
András; könyvtárnok: Kardos István.

KERESEM Vágó Lajos sógoromat, 
aki legutóbb Ohio állambeli Daytonlian 
dolgozott. Fontos családi ügyben szo­
patnék vele érintkezni. Értesítések kül­
dendők erre a czimre: Szabó tiohUzmr. 
í>. (). .1/incrsrille. Pa.

ME VÉLT ERI EMBER minde-i
mellékszándék nélkül, csakis társalgás 
czéljáliól ugyancsak müveit nriluilgy- 
gvei levelezésbe kívánna bocsátkozni. 
Szives levelek igy czimzendők: „Xe 
tjondaliank rosszal“ _Herétndorló, 32, 
East 13 street, New York.

KIAD ó 1/ A K A S O K.
LEGOLCSÓBB LAKÁSOK. 2. 3, es 

4 szobás, világos lakások minden mo­
dern kényelmes berendezéssel, olcsó 
házbér mellett azonnal kiadók. — Iro­
da: 115 East 64 St. —lX._ö.

Chester Frank Dyer urnák, az amenk- 
Egyesült Államok budapesti főkonzulának 
dija Budapesten. V. Wurm-udvar 21. szám ti» 
van A főkonzul fiumei ügynökségének Írod« 
,a Fiume, Andrássy-ut 22. Magyar amer; 
kaiak. kik az óhazában nehézségekkel tál» 

koznak, forduljanak oda

ÜZLETI HIRER-

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk meg. 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czeljábol.

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, lő William strew 

New York.
Kiss Emil, 104 Second Ave., New Yora.

Tiz év óta fennáll.
Németh János, 457 Washington street. New

Deutsch^Testvérek, 319 Houston st., New York 

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői V

Nemzetközi Utazási Iroda és Pénzküide Tán» 
Ság. igazgató Láng József. 1496 seonr: . AT... 
New York City.

Magyar Amerikai Bank, állami bank. O 
Brodway. Elnök: William H. Bryan. -Hei- 
vezető: Hunwald Sándor.
Betéteket kamatoztatás czéljáből elfogad. A 

magyar bankárok részére a pénzátutalást a 
legjutánvosabb árfolyam mellett eszközh 
Schwabach magyar bankhaza. 14..1 

74-ik utcza közelében.

enne,

-szk
KB

:: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET::: 
betegsegélyzö osztálylyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) 
Pittsburg, Pa.

— Alapittatott 1905-ben. — 
Igazgatósági gyűléseit ta/tja minden hó­

napban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: óhegyi János. t. elnök Király E. 
József, alelnök Henyei Béla, pénztárnok 
Barna György, b. s. osztály pénztárnoka 
Horváth János. lev. titkár Pethe Károly, 
p ü. titkár Szabó Miklós, főügyészek J. 
A. Metz és W. Clyde Grubbs. _ magyar 
ügyész és közjegyző Dobó István, orvos 
dr. Albert L. Király, ellenőrök _ Kovács 
Rudolf, Pogány Ferer.cz, Igazgatók Pitts- 
burgban Osztrolucky Mihály, Horváth Ja­
nos. Mesterházi- Károly. Willockban Po­
gány Ferencz. Connelsville és vidéken 
Rutsek Péter. Kolleszár István. Tra- 
weskyn és vidékén Kránitz Kálmán. .Fle. 
mingpark és Pittokban Kuruc Vendel és 
Adorján Lajos. Bruceton és vidékén Ká­
nya Gábor. McKeesRocksban Henyei Bé­
la és Szabó Miklós. McKeesportban Ká­
nya Gusztáv. Taugerben Lengyel Janos. 
Ambridgeben Szabó János. Irvinben Bu- 
kovinszki János. Coraopolisban Máté Ja­
nos. Dunkirben Simon József. New 
Brightonban Görcsös Kálmán. Duquesne- 
ban Gogolva András és Kolozsi József. 
Coleyban I Castle Shanon) Báthory Ist­
ván Leechburgban Soltész János. Riley- 
bér. Mitró János. Preston, Burdinen és 
vidékén Géci Imre és Melleg József. 
Pricedalen Krajnyúk András. Coal Bluff- 
Shire Oakson Herspold István. Whit- 
setten Zohon Zsigmond. Coal-Center es 
vidékén Balogh János. Wickhavenben 
Gogolva István. Uniontown-Yorkon Ró­
nay R. Mihály. W. Leisenringen Elek 
András. Uniontownban Matulay Zoltán. 
Lyndorán Dobó László.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos,

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a főpostával szemben. 

231 BROADWAY New York City.

„H ü N X" A D I H A L L“
404 East, 64 Street, New York,

Ave. A. és I. Ave. közt.
_ Elsőrendű magyar bor és sörcsarnok.

MÓZER JÓZSEF, tulajdonos-
Az uptown! magyarság legkedveltebb mula- 
t6ja _ Minden szombat este nagy zene 

és hangverseny.

YOBKVTLLE1 MAGYAROKHOZ.

Tisztelettel értesítjük a New Y'ork 
York vilié kerületében lakó magyaro­
kat, hogy SOHWABAOH S. G. magyar 
bankár ur, akinek üzleti helyisége az 
első avenue 1431 száma alatt van, a Be­
vándorló részére előfizetéseket és hirde­
téseket felvesz.

A Bevándorló kiadóhivatala.

PÉCHY EMIL ur
Xetr Yorkban és környékén képviseli a 
lie rém dorló-t. Előfizetési dijakat fel­
vehet és nevünkben nyugtazhat.

A Bevándorló kiadóhivatala.

4,", ,.uv asztal mellett ülve békésen mu­
latón. Hajnal felé járt az idő, mind a 
kellőben dolgozott mar egy kicsit a hol, 
liát kezdtek anyagiak dolgában is oszin- 
téskedni.

A két szerkeszt.', lapját még vsak ösz- 
sze sem lehetett hasonlítani, annyival 
jobb volt a kisebb olvasottságnak ör­
vendő lap a másiknál. Nem értette ezt 
meg sehogy sem a jó, <h' kisebb lap szer­
kesztője, .aki tanult, okos ember.

— Hogy lehet ez mégis? Már az én 
lapom csak különb, mint a kolléga ure. 
Tartalmasabb, okosabb, csinosabb kiál­

lítású és ju beosztású. \ ag\ nem .

— De igen.
_Hát akkor hogy lehet az, hogy

nem az én jó lapomat, olvassák többen, 
hanem a kolléga űrét. Hát nem sza­
marak ezek? *

— Szamarak! — szólt a másik szer­
keszti; mély meggyőződéssel.

— Iíogv mondja, kolléga ur?
— Azt mondom, hogy én tudom, mi 

az oka annak, hogy a maga lapját keve­
sebben olvassák.

— Mi?
_XI it gondol, hány ember lehet most

ebben a kávéhazban.!
— Lehet vagy száz.
— Hány ember lehet köztük okos.'
— Mondjuk, hogy tiz.
_Nohát, az a tiz okos ember olvassa

a maga okos lapját, a többi ostoba 90 
ember pedig az enyimet!

Akra.

Biirdosgaziliík. Figyelőm!
Aki tisztességes módon tisztességes 
mellék keresetet akar az Írjon nekem-

Lm:.. Box 1539. Pittsburg, Pa.
Válaszbél vegei tessék küldeni.

M Ó Z ER J Ó Z S E F
KISFALUDY“ KÁVÉHÁZA és ÉTTERME 

53. utcza sarkán. 964 I. Avenue, New York.
Friss, jó magyaros ételek és italok minden 
időben kaphatók. - Két finom billiárd-asz- 
tal _ \ felsővárosi magyarok legjobb szóra- 

kozási helye.

Olvasóink ügyeimét szívesen felhív­
juk a MAGYAR AMERIKAI TAKA­
RÉK ÉS IITTELTÁRSU LATRA. mely 
Évekkel ezelőtt alakult Bmnsglratna 
állam fel ügyeltje alatt százhetven öt­
ezer dollár alaptőkével s amelynek 
székhelye DVQVESNE Pa. Ez a ha­
talmas bank csekkszámlára kel szaza­
iékor, betétekre négy százalékot tizet. 
Hosszas működési- alatt rászolgált a 
unvvarok teljes bizalmára. A pénzeket 
posta utján is lehet letétbe helyezni. 
Ozim: AMERICAN SAN INON X 
TRUST OO.. DUQUESNE. Pa. — Ez 
alkalommal szívesen irányítjuk honti- 
társaink figyelmét KLEIN a AKAD 
piltslmrgi bankár hontilársankra, aki 
a fenti nagy banknak egyik igazgatója 
és 13)0 Benn Arénái- Piftsbarg-hnn le­
vő bankházában a piltslmrgi és vidéki 
magyarság igaz baratjava h-tt. Hajé 
jegyeket minden vonalra eredeti ara­
kim ad el. Pénzeket biztosan és pento­
san küld az. óhazába. Megbíz,hal ó-m- 
gáuak elismeréséül a hatalmas l<nn- 
gylcania vasúttársaság az ö f..ügymiké­
vé nevezte őt ki. '

MAGYAR ITAL A HÚSVÉTI VN- 
NEPEKRE. A magyar ember különö­
sen ünnepek alkalmával szereti .i j > 
italt. Pedig jó magyar ital elnevezés 
alatt sokféle kotyvalékot akasztanak a 
nyakába. Aki hamisítatlan jó magyar 
borokat és pálinkákat akar az asztalán 
látni, forduljon Bidder Katii honfitár­
sunkhoz. Pontos kiszolgálásért és ju- 
tánvos árakért régi jó hirm-ve kezesk-.- 
ilik. <'zim : Mr. EMIL VIDDER, 41 
Avenm- 0. NEXX YORK.

A MAGYAR EMBER Pl PÁS EM 
BÉR, azért ügyeljen rá. hogy jo do­
hányt. hogy magyar dohányt kapjon. 
A SZIRMÁT és PERiáNYI ezég maga 
termeli a magyar dohányokat. I L' 
lünk a lapunk hatodik oldalán levő hir­
detésre. Olvassa el azt minden pipás 
magyar ember.

Pénzküldéseket gyorsan és biztoss:: 
zöl Hajójegyeket minden vonalra árus": 
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. Henaler, successor to A. Hendler Son & <X 

Cassandra.
Pénzküldeniénvek Magyarországba és har«, 

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és mztc 
san. Hajójegyek az összes vonalakon az ó-h* 
ytba sehol olcsóbban nem kaphatók 
First National Bank. Első Nemzc-u B»k 

Minersville.
Alaptőke $500,000.110, tartalékalap -s sz-v nem 

o ztott nyeremény $75.000.00. Elnök Cbarle.
R Kear. pénz.láros Harry 1* Puttei 
Róth József és Fiai. a Monongahela--vöigynel 

legrégibb bankhaza. saját épületében. otxN 
dik Ave. és Iyicust st. sarkán. McKeesport 

Pénzküidés az óhazába gyorsan, pontosan = 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegyeladás 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mel 
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemc,el ki 
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik 
Czim: Jos. Roth and Sons.
Hungarian American Savings &. Cí>

Dnquesnel Magyar Amerikai Takarék 
Hitel Társulat. Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Penn 
svlvonia állam legerősebb bankházainak egyik., 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött ms 
gyár bank Amerikában. Igazgatói és részvm 
„vese! magyarok. Fizet két százalékot -’sekk 
srárrdára. t százalékot betétszámlára Bén-, 
küldés, hajójegy eladási és közjegyzői :. -da 
Klein Jakab, magyar bank- és váltőüzlete. 13* 

Penn Avenue. Pittsburg.
Megbízható /lénzküldő és hajójegyelárialt» 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállapa hat» 
ügyeknek elintézését.
Klein Arthur. Rankii., Pa.

Hajójegyek, pénzküldés hazai ügyek e'.iatá
zése.
Kail G. Árpád, Uniontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. K 
zui hitelesítés. Pontos pénzküldés

OHIO ÁLLAM.
Perczel Lajos, 532—534 Pearl street. Cleveiane 
The Dollar Savings & Trust Co., Youngstown 

Vagyon: $1,500.000. Pénzküldés gyorsan, ol­
csón és pontosan. Pénzbetétek után 4 száza 
iék kamatot fizet. üzletvezető: Burger »

Mcskowitz J. D., 1441 W. Dakota str.. Dayton 
Közjegyzői iroda. A hajótársasági1 ■ '.örvé­

nyes ügynöke. Pénzküidés a világ mindv-n ré­
szébe jótállás mellett olcsón és gyorsan

WISCONSIN ÁLLAM.
Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi itt 

takarékbank, Kenosha.
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Ro 

binson elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegyeke-, 
minden vonalra. Pénzeket elküld a világ bár 
mely részébe. Takarékbetéteket elfogad

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Passaic. 
Wárady Lajos, 449 S. Broad St.. Trenton. N. - 

Pénzküldö és hajójegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.

ANGOL TANÍTÁS LEYtÉL1LEG. 
Levelii eg tanítunk angolul Amerika 
minden részébe. Tandíj havonta S_. 
Angol-magyar iskola, fordítási iroda. 
MANDEL B. ERNŐ, egyet, hallgató. 

Xew York. X. Y-. 01 Ave. A.

IS éve fennálló banküzlet
PE AKL JÓZSEF, bankháza

FŐÜZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St., Oak cor 

SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajóvonalak törvényes 

képviselője. Pénzküldeményeket a vi­
lág minden részébe legolcsóbban és 
legbiztosabban küld. Bármily peres 
ügyet, úgy öhazal. mint itteni dolgo­
kat elintéz. Közjegyzői okiratukat tör­
vényesen hitelesít. Útbaigazításokat 
ingven an. _________

WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ Ó HAZÁBA. 

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HÁZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA.

magyar közjegyző 
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

R. E. A. S. s. CO. LIMITED

Rótterdam-New YorKi Vonal
A. E. JOHNSON & Co. főügynökök, 27 Broadway, XIlXX Y ORK.
New^Yorkból Rotterdamba 24 dollár, Rotterdamból ide 25 dollár és $4 feladó^ 
MÁSODOSZTÁLY NEW YORKBÓL ROTTERDAMBA, ROTTERDAMBÓL IDE

NEGYVENÖT DOLLÁR.
Aki édesapját, édesanyját, nővérét, fivérét, sógorát, vagy barátját kihozatni akar­

ja, vegye meg a jegyet MOST, mielőtt a jegyek ára ismét emelkedik. ^
MAGYAR UTASOK KÜLÖN FIGYrELEMBEN RÉSZESÜLNEK.

8 Charles R. Kear Harry F. Potter S
— elnök. pénztárnok ®

ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BANK | 

MINERSVILLE, PA. f
Alapittatott 1864-ben. Sehuykill- | 

County legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke .................... $,>0,000.00
Tartalékalap és szét 
nein osztott nyeremény 75,000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy postautalvány 
utján eszközöl.

■

w


